

SLOVENSKI NAROD

Izhaja vsak dan popoldne, izvemati nedelje in praznike. — Inzerati do 30 petih vrst a Din 2.-, do 100 vrst a Din 2.50, od 100 do 300 vrst a Din 3.-, večji inzerati petih vrst Din 4.-. Popust po dogovoru, inzerati davek posebej. — Slovenski Narod velja mesečno v Jugoslaviji Din 12.-, za inozemstvo Din 25.-. Rokopisati se ne vračajo.

UREDNIŠTVO IN UPRAVNIŠTVO
LJUBLJANA, Knafljeva ulica št. 5
Telefon št. 3122, 3123, 3124, 3125 in 3126

Podružnice: MARIBOR, Grajski trg št. 8. — NOVO MESTO, Ljubljanska cesta, telefon št. 26. — CELJE: celjsko uredništvo: Strossmayerjeva ulica 1, telefon št. 65, podružnica uprave: Kocenova ulica 2, telefon št. 190. — JESENICE, Ob kolodvoru 101, Račun pri poštne čekovnem zavodu v Ljubljani št. 10.351.

NEMŠKI ODGOVOR NA FRANCOSKO SPOMENICO

V skrajno vljudni obliki vztraja Nemčija pri svojih zahtevah, vendar pa pušča odprta vrata za nadaljevanje pogajanj

Berlin, 20. januarja. r. Včeraj popoldne je nemški zunanji minister baron Neurath sprejel francoskega poslanika François Ponceta in mu izročil odgovor nemške državne vlade na spomenico francoske vlade. Nemški odgovor je zelo obširen in obsega 14 s strojem pisanih strani. Francoski poslanik je vsebino nemškega odgovora takoj brzojavno potom sporočil v Pariz, od koder so odgovor dostavili zunanjemu ministru Paul Boncourju v Ženevo. Takoj za francoskim poslanikom je zunanji minister Neurath sprejel tudi angleškega poslanika in mu izročil sličen odgovor na noto angleške vlade z dne 22. decembra.

Pariz, 20. januarja. r. Zunanje ministristvo je v teku noči sprejelo od francoskega poslanika v Berlinu odgovor nemške vlade na francosko spomenico. Odgovor so takoj dešifrirali in ga brzojavili v Ženevo zunanjemu ministru Paul Boncourju, ki ga je dobil že v zgodnjih dopoldanskih urah in ga je za cel takoj študirati.

Vsebina nemškega odgovora

Čeravno vsebina odgovora doslej še ni objavljena, se današnji oficijozni pariški listi že obširno bavijo z njegovo vsebino. Pri tem opozarjajo na to, da je odgovor zelo uljuden in obširno pojasnjuje stališče Nemčije do vseh vprašanj, ki jih navaja francoska spomenica. Nemčija se predvsem izjavlja proti predlaganemu načinu razorožitve v dveh etapah, predvsem pa proti tako zvani poizkusni dobi, poudarjajoč, da je to enostranska diskriminacija napram Nemčiji in sprejetje takih pogojev ne bi bilo v skladu s častjo nemškega naroda. Na drugi strani naglašajo nemški odgovor, da 200.000 mož armade ne zadostuje za varnost Nemčije, kajti milica s tako malim številom bi bila manj vredna kakor pa sedanja Reichswehr. Razen tega se postavlja nemška vlada na stališče, da mora nova nemška armada takoj od vsega začetka razpolagati z vsem onim orožjem, ki je dovoljeno drugim državam, kajti nemože je organizirati armado, če se ne ve v naprej, kakšno orožje bo smela uporabljati. Kar se tiče paramilitarističnih organizacij (hitlerjevski napadalniki od delki itd.), je nemška vlada pripravljena pristati na kontrolo nad temi formacijami pod pogojem, da se potrdijo enaki kontroli tudi vse druge države, ki imajo slične formacije. Z organizacijo nove nemške armade pa bodo te organizacije itak izgubile svoj sedanj pomen, ker bo uvedena splošna vojaška obveznost in bo s tem izvežbanih dovolj rezerv. Končno se bavi nemški odgovor z vprašanjem vojnega letalstva in z zadovoljstvom sprejema na znanje izjavo Francije, da je pripravljena takoj znižati svoje vojni letalstvo za polovico. Želi pa vedeti, kaj se bo zgodilo z letali, ki se bodo zaradi tega izločila in ali priznava Francija Nemčiji pravico imeti vojni letalstvo. V nasprotnem primeru bi namreč po mnenju nemške vlade francoska koncesija bila za Nemčijo docela brezpredmetna.

Taktika zavlačevanja

»Matine« v zvezi s tem ugotavlja, da je nemški odgovor prav tako vljuden, kakor je bila vljudna francoska spomenica ter da pušča odprta vrata za nadaljnja pogajanja in razgovore.

»Excelsior« smatra, da skuša Nemčija pridobiti na času in da zato ni voljna pospešiti ženevske pogajanja. Obstaja tudi bojazen, da bi Nemčija ne privlekla na dan tudi zapletenih vprašanj. Nemški odgovor, nadaljuje list, v bistvu ne izključuje novih pogajanj. Tudi formalno je nemška nota zelo uljudna. V tem se razlikuje od neprizanih komentarjev, ki sta jih bila v zadnjem času deležna predsednik francoske vlade Chautemps in zunanji minister Paul Boncour s strani nemškega tiska.

Nemški komentari

Berlin, 20. januarja. r. Nemški tisk le kratko beleži, da je bil izročil odgovor na francosko spomenico. Samo nekateri oficijozni listi ugotavljajo, da je odgovor nemške vlade skrajno popustljiv ter lahko tvori osnovo za sporazum, ako bo

do pokazali na nasprotni strani enako razumevanje za nemške težnje. Vsekakor bo po mnenju teh listov ta odgovor poglubil in mnogo pripomogel k nadaljevanju započetih razgovorov.

Politika odprtih vrat

London, 20. januarja. r. Vest o izročitvi nemškega odgovora na francosko spomenico objavljajo londonski listi kot veliko senzacijo, ne da bi se pri tem spuščali v komentiranje odgovora samega, kojega vsebino navajajo le v glavnih potezah, ugotavljajoč, da se glasi enako tudi odgovor na angleško noto. Berlinski dopisniki angleških listov poudarjajo, da je odgovor zelo vljuden in stvaren, izraža voljo do sporazuma, a vendar le odločno vztraja na znanem nemškem stališču enakopravnosti v oboroževanju. Nemčija slej ko prej odklanja poizkusno razorožitveno dobo in zahteva, da se ji dovoli vse ono orožje, ki ga smejo imeti druge države. Prav tako

vztraja Nemčija pri svoji zahtevi, da se njena armada poveča na 300.000 mož. Edino razveseljivo pojavo v nemškem odgovoru je dejstvo, da pušča odprta vrata za nadaljnje razgovore in pogajanja, kajti nemška vlada zahteva novih pojasnil glede cele vrste točk francoske spomenice. »Daily Telegraph« poroča v zvezi s tem, da je zunanji minister Simon zaradi izročitve nemškega odgovora danes nenadoma odpotoval iz Ženeve, da se posvetuje z vlado.

Nemški cilji

Pariz, 20. januarja. AA. Nemški državni podkancelar von Papen je v govoru, ki ga je imel v narodnem klubu v Hamburgu, med drugim izjavil: Bismarckovo delo kakor tudi nemška revolucija l. 1933. sta bili revolucionarno dejanje proti parlamentarizmu in javnemu mnenju. S svojo politiko je Bismarck odlično udaril in prevrnil evropski statut, kakor ga je uvedel dunajski kongres. Prav tako se mi sedaj nadejamo, da bomo uničili mirovne pogodbe.

Avstrijske grožnje Nemčiji

Demarša avstrijskega poslanika v Berlinu -- Če Nemčija ne bo dala miru, bo Avstrija zahtevala intervencijo Društva narodov

Pariz, 20. januarja. AA. Iz Berlina poročajo, da je po informacijah iz dobro poučenih krogov avstrijski poslanik v Berlinu Tauschitz v sredo obiskal nemškega zunanjega ministra von Neuratha in pri tej priliki zahteval, naj Nemčija s posebno deklaracijo prizna neodvisnost Avstrije in obljubi, da se ne bo vmešavala v notranje avstrijske zadeve. Poslanik Tauschitz je pristavil, da bo Avstrija, če Nem-

čija ne poda te deklaracije, to vprašanje predložila Društvu narodov. Dunaj, 20. januarja. AA. Avstrijski zvezni kancelar Dollfuss je imel včeraj dolg razgovor z italijanskim državnim podtajnikom Suvichem. Avstrijski politični krogi trde, da sta Dollfuss in Suvich na tem sestanku govorila o podrobnem načrtu italijanske vlade glede intervencije v Avstriji, če bi avstrijski nacionalni socialisti poizkušali nov državni udarec.

Za ženevskimi kulisami

Tajna seja sveta Društva narodov -- Priprave za plebiscit v Posaarju morajo biti končane do maja

Ženeva, 20. januarja. AA. Sinočna seja sveta Društva narodov je bila tajna. Razvrata se je sukala okrog vprašanja posaarskega plebiscita. Seja je trajala dve uri.

Francoski zunanji minister Paul Boncour je pristal na tajno sejo le pod pogojem, da bo svet sklepal o svojih odločitvah ukrepov na javni seji. Francoski zunanji minister je to svojo zahtevo utemeljeval z željo, naj bi o sedanjem delu sveta Društva narodov bilo svetovno mnenje in z njim prebivalstvo Posaarja vsestransko informirano.

Javna seja sveta Društva narodov bo najbrž že tekom današnjega dne. Vse kaže, da si merodavni državni prizadevajo ublažiti nasprotja in pomiriti javnost zdej, ko se vrše med Francijo in Nemčijo delikatna pogajanja. Po drugi strani pa je tre-

ba varovati avtoriteto in položaj posaarske vlade in njenega predsednika Knoxa. Zato ne kaže dajati njegovim izjavam in izvajanjem prevelike javnosti. Knox je na tajni seji podrobno poročal o položaju v Posaarju, nekateri se je razvila razprava. Paul Boncour je temu poročilu pristavil, da bo treba dati odobro, ki naj pripravijo plebiscit, podrobna navodila. Prebivalstvo Posaarja pa naj bo mirno, ker ga Društvo narodov ne bo zapustilo. Svet bo danes sestavil posebno izjavo za odbor, ki naj pripravi plebiscit prihodnjega leta. Priprave za plebiscit morajo biti gotove do maja. Svet Društva narodov bo zato danes sklepal o situacijskem poročilu v Posaarju ter o svoji izjavi glede plebiscita.

Razpust italijanske zbornice

Rim, 20. januarja. AA. Kralj je podpisal ukaz o razpustu poslanske zbornice. Ukaz nosi datum včerajšnjega dne. Ob enem z razpustom poslanske zbornice je sklican znatni volilni kolegij za volitve, ki bodo 25. marca. Senat in nova poslanska zbornica se sestane 28. aprila. Strokovne organizacije in druge v to pooblaščen ustanove morajo tajništvu velikega fašističnega sveta predložiti kandidate do 15. februarja.

Odobritev Rooseveltovih načrtov

Washington, 19. januarja. a. V poročilu o Rooseveltovih predlogih dolži valitna komisija zbornice Anglijo, češ, da je prišla Amerika k opustitvi zlatega standarda. Nameravani stabilizacijski fond je določen, da v bodoče prepreči elične akcije. Komisija je s 15 glasovi proti 1 odobrila Rooseveltov zakonski predlog o razvednotenju dolarja.

Hud vihar na Tirenem morju

Rim, 19. januarja g. Na obali Tirskega morja je danes divjal silen vihar, ki je zahteval tudi človeške žrtve, še več pa povzročil stvarne škode. Pri Spezziji je zavozila na sipno ribiška ladja, pri Cerneru so utonili trije ribiči, ki so se zapletli v mreže. Tudi v okolici Livorna je povzročil vihar veliko škodo. Nekatero jadrnico je vrglo ob obalo. Pri Calgariju je enaka nesreča doletela veliko motorno ladjo v bližini rtiča Cipole, kjer se je v nekaj sekundah potopila. Posadka 48 mož se je rešila s plavanjem, poveljnik ladje pa je utonil.

Francosko-nemška carinska vojna

Pariz, 19. januarja. AA. Ker je za odpoved trgovske pogodbe med Francijo in Nemčijo določen trimesečni rok, bo njena veljavnost prenehala šele 19. aprila. Z berlinsko vlado se bodo brez odloga začeli razgovori za sklenitev nove pogodbe, ker želi francoska vlada, da pride še pred potekom trimesečnega roka do novega trgovskega dogovora.

Trgovsko ministristvo je izdalo komunikacijo, v katerem popravlja napačna tolmačenja inozemskega tiska glede kontingentne politike, ki jo izvaja sedaj Francija. Ni res, pravi komunikacija, da je Francija znižala svoje kontingente za tričetrtine zaradi škodljivosti prejšnje razdelitve. Francija tega ni storila masivno, temveč samo zato, da bi se mogla z vsako državo posebej pogajati o novi ureditvi. Francija bo skušala povsem upravičeno obnoviti svoje trgovsko ravnotežje. Zato bo uporabila kontingente, da uveljavi za francoske izdelke primerne recipročne ugodnosti. Te ugodnosti naj izenačijo inozemski uvoz. Ta politika nikakor ne bo omejila medsebojne izmenjave, temveč bo samo povečala volumen blagovne izmenjave.

INOZEMSKA BORZE

Curij, 20. januarja. Pariz 20.2650. London 16.23. New York 323. Bruselj 72. Milan 27.11. Madrid 42.7250. Amsterdam 207.85. Berlin 122.55. Dunaj 56.90. Praga 15.82. Varšava 58.10. Bukarešta 3.05.

Praktični uspehi gospodarske Male antante

Uvoz in izvoz med državami Male antante se bo vrtil po ključu 1:1 -- Za Jugoslavijo se poveča izvoz za 40 odstotkov

Praga, 20. januarja. r. Na konferenci novinarjev so voditelji delegacij, ki so sodelovale na konferenci gospodarskega sveta Male antante v Pragi, podali obširnejše izjave o doseženem uspehu in praktičnih rezultatih Gospodarske Male antante.

V pogledu medsebojne izmenjave blaga med Češkoslovaško, Jugoslavijo in Rumunijo je bilo sklenjeno, da se vrši ta izmenjava po ključu 1:1, to se pravi, da hosta Jugoslavija in Rumunija lahko uvažali v Češkoslovaško prav toliko, kolikor bo znašal češkoslovaški izvoz v ti dve državi. Za leto 1934 je določen uvoz

iz Jugoslavije na 275 milijonov Kč, dočim je znašal leta 1933 samo 200 milijonov Kč, kar predstavlja povišanje za 40 odstotkov. Za Rumunijo je določen uvoz v ČSR na 250 milijonov Kč, dočim je lansko leto znašal 220 milijonov, izvoz iz Češkoslovaške v Rumunijo pa samo 183 milijonov. Češkoslovaška je za Rumunijo in Jugoslavijo določila tudi uvozni kontingent za agrarne proizvode, ki je nekoliko večji od dosegednjega uvoza, na drugi strani pa je dobila pristanek na povečanje izvoza svojih industrijskih izdelkov.

Smuške tekme za prvenstvo LZSP

Tekmovalo bo 89 seniorjev, juniorjev in naraščajnikov. -- Zmagovalci dobe lepe nagrade.

Ljubljana, 20. januarja. Danes se prične smučarsko prvenstvo LZSP. Prvič se bo tekmovalje vršilo v Ljubljani navzile izredno neugodnemu vremenu. Dopoldne je pričelo deževati, kar pa tekmovalce ne bo motilo in bodo kompletno nastopili na startu. Danes popoldne se vrše tekme v teku. Ob 13.45 bodo kot prvi startali naraščajniki na 7 km dolgi progi. Prijavljenih je 12 naraščajnikov. Za njimi bo starter ob 14. odpustil seniorje, ki jih je prijavljenih 44. Tekmovali bodo na 18 km dolgi progi. Kot zadnji bodo startali juniorji na progi 10 km. Prijavljenih je 31. Tehnična komisija je bila zaradi snežnih prilik primorana, da je nekoliko spremenila tekmovalno progo Start, določen prvotno na strelišču, so pomaknili k Čadu, kjer je tudi cilj. Skupno bo za prvenstvo LZSP tekmovalo 89 seniorjev, juniorjev in naraščajnikov.

Sinoči je bilo zbranje. Z malimi izjemami so favoriti dobili večino višje številke, kar pa pri takem snegu skoro ne igra nobene vloge. Prvi tekmovalci bodo imeli vsekar boljše progo, pozneje pa utegne zaradi dežja postati ledena. Od prominentnih seniorjev starta Joško Janša (Ilirija) kot sedmi. Knap (I) ima številko 31, Girandon (I) 4, Jenko (I) 14, Jakelj (I) 10, Brvar (Ljubljana) 25, Šramel (L) 38, Jakopič Avg. (L) 17, Dečman (L) 24, Baebler (L) 20, Palme (L) 2, Šencar L. (L) 35. V juniorski skupini imajo startne številke: Močnik 3, Švigelj 14, Mihalek 17, Legović 27 (vsi Ljubljana), od Ilirije

pa Primožič 13, Istenč 21, Bručan 23, Kerstein 28.

Seniorška, kakor tudi juniorska proga nimata prevelikih vzponov in sta predvsem tehničnega značaja. Seniorška vodi večinoma po gozdu, kjer bodo imeli prednost oni, ki so tehnično bolj podkovani. Za zmagovalce je razpisal prireditelj lepe nagrade. Prvak LZSP v kombinaciji prejme pokal, ki ga je podaril ban dr. Marušič, drugi dobi zlato, tretji pa srebrno plaketo. Seniorjski zmagovalec v teku dobi pokal župana dr. Puca, drugoplasirani pa srebrno plaketo. Prvak v konkurenčni skokov prejme pokal podsvazca, drugoplasirani pa bronasto plaketo. Podsvavez je nadalje razpisal pokal za zmagovalca v teku juniorjev. Vsi tretjeplasirani, kjer niso razpisane plakete, prejmejo diplome. Eronostni plaketo dobi nadalje tudi zmagovalec v skupni naraščajnikov in pa najboljšje plasirani tekmovalci izven ljubljanskih klubov.

Ob enem s podsvazevnim prvenstvom bodo tudi tekme za prvenstvo ljubljanske univerze, kjer nastopijo večinoma isti tekmovalci, ki tekmujejo tudi v podsvazevnem prvenstvu.

Dopoldne so tekmovalci pridno smazali. Ze včeraj je bilo veliko povpraševanje po klitru, kakor bomba pa je vplivala vest, da ga ni dobili v nobeni ljubljanski trgovini. K sreči vest ni bila točna, ker je baš včeraj neka sportna trgovina preljela svežo pošiljko, ki bi zadostovala za vsi Ljubljano.

Kranjski gasilci so zborovali

Kranj, 20. januarja. V četrtek zvečer se je vršila 55. redna letna skupščina tukašnje prostovoljne gasilske čete, ki so se je udeležili tudi g. Mrkal kot zastopnik srekeza načelstva, župan g. Ciril Piric in zastopnik občine g. Berjak. Predsednik g. Mavričič Mažr se je po uvodnih formalnostih e pietetno spominjal lani umrlih članov in dobrotnikov društva. nato pa v daljšem poročilu omenjal delovanje čete v preteklem letu. Kranjski gasilci so sodelovali pri 17 večjih in manjših požarih, zlasti agilen je bil pa samaritaneki odsek, ki je imel 45 transportov s sanitetnim avtomobilom in 6 drugih prevozov. Četa je imela šest rednih gasilskih vaj, 3 na za člane uprave.

Ob koncu oktobra se je vršila izredna skupščina, na kateri je bila za tri leta izvoljena nova uprava. Med prireditvami je omeniti ples in pa tombolo. Lani si je četa nabavila mehnično vrtilno leste, ki bo namenjena na avtomobil. Leste je veljala 210.000 Din in bo kranjska gasilska četa prva, ki bo opremljena s tako modernim orodjem. Izpopolnjen je bil tudi inventar, prodana pa je bila stara brigalna za 4500 Din. Skupščino je pozdravil v imenu občine g. župan, nato pa je poročal o stanju blagajne g. Jurij Depoli. Sprejet je bil proračun za tekoče leto.

Iz policijske kronike

Ljubljana, 20. januarja. »He, kam pa vidva?« je vprašal okrog 3. zjutraj službojuči stražnik dva možka v Komenjskega ulici, ko sta hotela kar neopaženo smukniti mimo. Za hip sta se neznanca, ki sta imela vsak manjšo aktovko pod pazduho, zdrznila, nato je pa eden dejal: »Ah, nič, domov greva!« Pa jima stražnik ni verjel in je zahteval, da se licitimirata. Prvi je povedal, da se piše Hlebč, rojen v Štepanji vasi in no poklicu ličar brez nosla, drugi pa Anton Mennart, rojen leta 1912, delavec brez nosla. Stražnik se je spomnil, da tu policija išče. Vter sta osumljena vploma v Triplatovo gostilno na Armbrövezem trgu in zato sta morala Bine in Tome na policijo. Tam so pregledali njuni aktovki in našli

precejšnje zalogo raznega vlomilkega orodja, tako 9 ključev, dva vetrilna, majhne kladvice, manikiro, žepni nož, tapetniško žilo itd. Hlebč je imel pa na sebi tudi lep suknjič, za katerega so na policiji ugotovili, da je bil ukraden v Turkovji trafikii v Streljski ulici, kjer je bilo te dni vlomilno.

Pri Menartu je policija zaplenila staro damsko orožje brez kazalcev, del zlate obratne verižice z masivnim zlatim križcem, ki je okrašen z rubinom, štirimi drugimi kamenci (najbrž safirji) in še enim krumonem. Policija je seveda prepričana, da sta Hlebč in Menart, ki sta bila osumljena vploma v Triplatovo gostilno, vlomila tudi pri Turku v Streljski ulici.

Vremensko poročilo

Bistrica, Bohinjško jezero, 20. januarja: —1, drobno mede, 5 cm pršiča na 80 cm podlagi. Bled, 20. januarja: —1, oblačno, mirno, 25 cm južnega snega, led dober, 20 cm. Kranjska gora, Rateče, Planica, 20. januarja: —2, barometer pada, drobno mede na 110 cm pršiča. Kočevje, 20. januarja: +2, pooblačeno, južen sneg 60 cm, sankališče neuporabno. Zelenica, 19. januarja: —9, jasno, solinčno, sever, 250 cm snega, ki je mestoma spihan, smuka prav dobra, izgledi prav dobri. Krvavec, 18. januarja: —1, lepo solinčno, malo vetrovno, srenj in pršič, smuka ugodna.

Koča na Veliki planini, 18. januarja: —7, jasno, solinčno, lahka sapa od severa, na stari podlagi 10 cm pršiča, smuka idealna. Mrzlica nad Trbovljami, 19. januarja: —4, jasno, zapadnik, 80 cm pršiča, smuka dobra, skakalnica uporabna, izgledi dobri. V nedeljo priredi SPD v Trbovljah slalom tekmo. Kamnik, 19. januarja: —7, jasno, mirno, 8 cm snega na 30 cm podlagi, smuka prav dobra, skakalnica uporabna. V planinah smuka idealna. Sodražica, 19. januarja: 0, oblačno, južno, 100 cm snega, smuka neugodna. Vrhnika, 19. januarja: —2, oblačno, na 25 cm podlagi 20 cm snega, smuka dobra. Bistrica, 19. januarja: +3, oblačno, južno, 90 cm južnega snega, smuka slaba, izgledi slabi.

V uvaževanje pionirjem našega kmetijstva

Dokler se število zunanjih kmetijskih pionirjev ne podvoji, ne bomo mogli izdatno pomagati našemu kmetu

Ljubljana, 20. januarja. Pod tem naslovom je prinesla »Domovina« dne 18. januarja t. l. članek, ki posega od daleč v cel kompleks aktualnih vprašanj kmetijskega napredka. Dopsnik usotavlja, da je skrb za napredek kmetijstva važna javna zadeva, od katere zavisti bližnja vse naše dežele. To je gola resnica. Zato je tudi umestno, posvetiti v ta veliki kompleks vprašanj, ki izgledajo nepoučnim morda enostavnim, so pa dejansko močno zamotana in je javnost o njih prav malo poučena. Pisuju omenjenega članka je očividno zadeva pri srcu, to je pa tudi »pionirjem« našega kmetijstva.

Dopsnik ugotavlja, da so nekateri naši sosedje preobrli svoje kmetijstvo v 15 letih po prevratu, mi pa ne dovolj. To je res. Pošišimo vzroke. Teh je več. So sosedje delajo od vsega začetka stalno s polno paro po vsestransko preudarnih načrtih, za katerih uresničenje ustvarjajo vselej najprej predpogoje. Oni upošteva vse činjnice, ki soodločajo pri uspehu. Zato uspehi ne izostajajo. Pri nas pa je manjkalo že od početka pravega sistema.

V zadnjih letih pa so se ustvarili tudi v Sloveniji naravnost divni, velikopotezni načrti za povzdigo kmetijstva. Načrti in smernice se kopijo in v skušajo sistematično izvrševati. Vendar je le malo uspehov, ker se kljub velikemu pogumu je pozabljala na nekater temeljne predpogoje, ki absolutno odločajo pri realizaciji načrtov.

Omenim le najvažnejše predpogoje. To je vprašanje organizacije pospeševalnega dela med narodom. Omenim načrti in smernice so tako širokopoltni, da tvor raznovrstnega pospeševalnega, organizatoričnega in nadzorovalnega dela na terenu ni v pravem razmerju z možni pionirjev pri izvrševanju njihovih. Mirno trdim, da bi začrtnemu delu bilo komaj kos dvakrat toliko eksponiranih strokovnjakov na poklicnih mestih, kot jih je danes. Ti zunanji »voditelji« kmetijskega napredka so danes tako obremenjeni z navedenimi administrativnimi pisarniškimi posli raznovrstnega značaja in vrbu tega s težjimi pospeševalnimi in nadzorovalnimi posli med narodom, da nikakor ne morejo z veseljem zanosom potrkati na lastne prsi, ker so po današnji potrebi službe itak bolj pisarniški uradniški kot terenski delavci. Kako naj bi bilo mogoče uspešno udeleževati se na mestu med narodom, če pa strokovnjak komaj diha pod bre-

menom raznovrstnega administrativnega dela in mu za teren komaj preostane nekaj pičega časa. Zunanji pionirji so prežeti najboljše volje za živo delo med narodom, ki ga tudi preko svojih moči opravljajo. Toda njihove moči so danes takorecopne zaradi obremenitve z drugimi, ne pol strokovnimi posli, da se po silni razmer razvija žal polovičarstvo in so v marsičem uspehi samo navidezni. Tudi naj pogumnejši kmetijski delavci bodo v takih prilikah doprinešili k napredku veliko manj, kot bi drugače mogli. Vsi vemo, da je kardinalna progreska, preoblagati stroj. ki zmoro le delo v razmerju svojih sil.

Pisnu članka dam popolnoma prav, ko piše o desetih vagonih selekcioniranega žita. Vendar je iz gornjih ugotovitev lahko posneti, da je v teh razmerah nemogoče temeljito nadzorovanje raznih akcij daleč okrog po srežu, pregledi številnih poljskih, raznovrstnih plemenjakov, sodelovanje pri dolgi vrsti organizacij, nadzor podpora, izvrševanje raznih periodičnih su. nanjih poslov itd., itd. Saj ima samo administrativnega posla za povprečno najmanj 8 ur dnevno. V 18 urah res ni mogoče dovršeno predelati 21 strokovnih referatov. Se manj pa je mogoče, da preorje trdo ledino kmetijskega napredka danes šteto podeželski strokovnih organov. To delo bi zmoglo pri normalni zaposlitvi morda 2krat toliko prvovrstnih strokovnjakov.

Priznavam, samo od smernic in dobre volje res ne bo imel kmet ničesar. Za prvi uspeh pa manjka važen steber! Dokler se število zunanjih kmetijskih pionirjev najmanj ne podvoji, posamezne stroke specializirajo in delo pravilno razdeli, ne bomo mogli ob današnjih metodah nuditi kmetu dejanske pomoči za napredek. Brez reorganizacije zunanje kmetijske službe v tem smislu ne bo zadosti uspešen noben, še tako imeniten pospeševalni program. To delo treba videti in upoštevati pred vsem drugim, če nečemo ostati pri malenkostnih uspehih, ki skoro spominjajo na Potemkina. Zunanji delavci so pisnu dotičnega članka hvaležni, da je načel prece več vprašanje, ki danes krič po tem, da ga z organizatorične strani nujno razčistimo. Ni teško uvideti, da stojimo pred alternativo, ali reducirati začrtane veliko. potezne programe najmanj na polovico, ali pa najmanj podvojiti število zunanjih kmetijskih delavcev. J. S.

Koncert

Državne glasbene akademije iz Zagreba

Ves večer je nudil sliko razigranih, prirčnih simpatij občinstva do dragih zagrebških glasbenikov.

Ljubljana, 20. januarja. V okviru koncertnih prireditv Glasbene Maticice in pod pokroviteljstvom bana dravske banovine dr. Draga Marušiča so večer zvečer v Unioneu priredili simfonični orkester, zbor in solisti Drž. muzičke akademije v Zagrebu pod vodstvom svojega dirigenta, rektorja Frana Lhotke koncert, ki ni bil samo prvovrsten umetniški dogodek, a je istočasno tudi izjaven v najpotplejšo bratsko manifestacijo. Umetniško, kakor tudi iskreno sosedsko prijateljsko plat obiska dragih zagrebčanov je v najpotplejših besedah poudarjal predsednik Glasbene Maticice, senator dr. Ravnhart, ko je po prvem delu koncerta v družbi z ravnateljem konservatorija g. Bettetom, predsednikom društva konservatoristov Vodnikom in Hafnerjem, predstavnikom opernega orkestra nagovoril rektorja, dirigenta in komponista Frana Lhotko, soliste, orkester in zbor čestitaj k visoki umetniški stopnji in sijajni organizaciji zavoda ter izročil v znak spoštovanja in prijateljstva najprej venec Glasbene Maticice, kateremu so sledili s primernimi nagovorji nosilcev ostali veneci. Mnogobrojna publika je prejelja izjavljalec koncerta dolgočrajne, burne ovacije, ki se kar niso moge početi. Gromi aplavzov niso veljali samo solistu, mlademu violinistemu moistru, absolventu akademije Zlatku Topolskemu in dirigentu Franu Lhotki, temveč v enaki meri društvenemu orkestru, solistom Radeju Marjani, Franču Ivanu, Halaxu Dezideriju in Bogdanu Nikoli ter zboru.

Snoed večera je obsegal v prvem delu koncert za violino in orkester op. br. Beethovena, v drugem pa prvi akt odrske glasbene vizije za mešanji zbor, soli in orkester »Morce« Frana Lhotke.

O Beethovenovem violinistemu koncertu bi bilo iznova govoriti nemara odveč, saj je tako slavno znan, kakor malokatero delo solistične violiniste literature. Tvori neobhodno potrebno točko vsakega serioznega violinista, v kateri hoče pokazati svojo umetniško zrelost. Orkester drž. muzičke akademije je izredno vigrana enota, krepko disciplinirana in je po svojem številu (okoli 60 gojencev obojega spola), instrumentalnem sestavu in tehnični izvežbanosti v stanu izvajati malodane vsa orkestralna dela. Imeti tak orkester na zavodu pomeni imeti za svoje gojence vzgojni faktor prvga reda.

Fran Lhotka ni dirigent širokopoltnih gest, ljubitelj zunanjih efektov, a ima predvsem tenk čut za stilnost izvajanja dela — kar je zlasti jasno očitavo Beethoven in poleg orkestra tudi solist — je dirigent, ki pozna svoje delo do potankosti, do temelja in ki zna iz podrejenega orkestralnega telesa z lahkoto in brez nepotrebnega napora izvabiti vse, kar zamore podati. Napisal je sam zelo poučno in izčrpano knjigo »Dirigiranje«. Zamogel je je napisati samo dirigent bogatih izkušenj, sam umetnik, sam odlični glasbenik-interpret, kar je v najvisji meri tudi sam dokazal večer zvečer.

Zlatko Topolski je absolvent akademije. Violinski učitelj mu je bil Vaclav Huml (1880), gojenec slavnega Sevička, od l. 1903. službujoči na hr. glasb. zavodu, od leta 1923 profesor na akademiji. Vzgojil je že celo vrsto violinistov-solistov, ki so dosegli svetoven sloves, n. pr. Balokoviča, Jovanoviča itd. Topolski je istotako največje nade vzbujajoč učenec znamenitega svojega učitelja. Odgrajl je Beethovenov koncert s tako samoposebi umevno lahkoto,

Iz Trebnjega

Siromašno prebivalstvo občine Trebnje in Velike Loke opozarjata navadni občini na prijave za prejem hrane (koruze) po nižjani ceni. Prijave je vlagati takoj pri županstvih, najpозnejše pa do konca prihodnjega tedna. Pravico do hrane po nižjani ceni imajo res siromašni in podpora potrebni, v druge vrste se podpora ne izdaja!

— Janko Ruprecht na sadnji pošl. V četrtki je bil pogreb trebnj. lekarnarja Janka Ruprehta. Kako velik učer je užival pokojni med ljudstvom, je zgovorno pričal njegov pogreb, h kateremu so se zbrinile množice od vseh strani. Pogrebne obrede je opravil dekan g. Ivan Tomšič ob asistenci duhovščine. V žalnem spremstvu bi bil občinski odbor z županom na čelu, deljal novomeške sokolske župe, trebnjski Sokoli a praporom, gasilci, predstavniki vseh tukajšnjih uradov in množica občinstva. V lepih besedah se je poslovil od pokojnika župni delatelj br. dr. Vasilj, pevski

zbor pa mu je zapel v slovo tri žalostinke. Kesto in venec so nosili gasilci ob častni straži Sokolov v kroju. Možu tolikih simpatij izrom Doljenške bode ohranjen trajen spomin med nami.

— Trte, Banovinska trčnica Vinji vrh ima vrnje število koranjakov za prodajo na razpolago. Interesenti naj čim prej naroče potrebno število trti pri občini.

Streška družina v Hrastniku

Hrastnik, 19. januarja. V četrtki se je vrtil v Sokolskem domu I. redni občni zbor Strešjačke družine Hrastnik-Dol. Udeležba članstva sicer ni bila polnoštevilna, kar pa gre na račun zaposlitve pri rudniku. Tovariš predsednik dr. Arušek je otvoril s pozdravom na navzoče občni zbor ter poročal o splošnem delu odbora v preteklem letu. Društvo je šele jeseni pričelo z rednim streljanjem v uporabo tov. Roš in ki ga je članstvo s prostovoljnimi kulukom samo uredilo. Tajniško poročilo je podal tov. Volk, blagajniško pa tov. Urleb. Iz poslednjega je razvidno, da ima družina zbranzega več nekaj denarja, ki se bo moral v bodočem letu uporabiti za ureditev strelišča. Družina je v zimskih mesecih gojila sobno streljanje v Sokolskem domu. Tudi letošnji zimo se vrše strelske vaje vsak četrtki od 8. naprej.

Po poročilih se je razvila mestoma zelo živahna debata o delu v prošlem letu. Pri volitvah je bil izvoljen za predsednika tov. Roš, podpredsednik tov. Ferenčak ter člani odbora Volk, Urleb, Hofbauer Miroslov, Groznik, Podmenik in Kusar.

Na občnem zboru je bilo tudi sklenjeno, da se obdrži sedanje strelišče, ki ga bo pa takoj, ko bodo vremenske razmere dopuščale treba urediti. Ker je med člani družine precej brezposelnih, je bil sprejet predlog, da naj vsakega, ki ne more plačevati članarine, prosti odbor, da mu isto črta. V bodočem letu čaka družino mnogo dela, upati pa je, da se bodo z vztrajnostjo dosegli tudi v Hrastniku lepi uspehi.

Občni zbor jeseniškega Sokola

Jesenice, 19. januarja. V četrtki zvečer se je vrtil ob precejšnji udeležbi občni zbor Sokolskega društva na Jesenicah. Po uvodnih formalnostih in pozdravih navzočih je starešina dr. Obersnel kratko omenjal najvažnejše dogodke v minulnem letu, potem so pa sledila poročila društvenih funkcionarjev.

Iz izbrnega poročila načelnika Toneta Buha posnemamo, da je štel prednjački zbor 12 članov in 6 članic, telovadbo je pa posele 252 sokolskih pripadnikov. Društvo je pridrilo 5 župnih tekem v Kranju, kjer si je priborilo 20 diplom župnega in pokrajinskega zmeta ter okrognega nastopa. Na pokrajinskem zletu v Ljubljani so si vse vrste jeseniškega Sokola priborile 18 diplom, pri vseh tekmah v minulnem letu pa 49 diplom. Smuškiški tekem v Mojštrani in Saveznih v Bohinju se je udeležilo 33 tekmovalcev in tekmovalke.

O prosvetnem odseku je poročal dr. Janko Vovk, prav tako tudi o lutkovnem gledališču, o mladinskem orkestru in mladinskem pevskem zboru ter o gledališkem odseku. Društvo ima simfonični, salonski in jazz orkester ter godbo na pihala, ki šteje 28 moč. Vsi ti glasilni odseki so priredili 18 javnih nastopov, godba se je udeležila tudi pokrajinskega zmeta v Ljubljani. Tudi pevski zbor je večkrat nastopil z uspehom. Društvena knjižnica šteje 695 knjig in jo bo treba izpopolniti.

Tajnik Črnko je poveljal, da šteje društvo 305 članov in članic, o blagajni je poročal br. Srečko Čop. Društvo je imelo 603 tisoč 595 Din prometa, vse društveno premoženje je vredno 1.440.761 Din, a dolg znaša 735.482 Din. Prošarica za tekoče leto predvideva 82.863 izdatkov.

Sledila so poročila drugih funkcionarjev, dr. Obersnel pa je predložil skrbno sestavljen pravniki o sanaciji Sokolskega doma. Pri volitvah je bil za starostu zopet izvoljen dr. Maks Obersnel, za njegova namestnika pa Jože Polajnar in dr. Janko Vovk, za načelnika Tone Buh, za načelnico Cilka Medja in 22 odbornikov, praporščak ter 4 namestniki članov uprave, 3 revizorji in 2 namestniki, v razsodišču pa dr. France Kogoj, dr. Jože Ludvik, dr. Maks Obersnel, dr. Ernest Rekar, dr. Janko Vovk in 3 namestniki.

Sledila so poročila drugih funkcionarjev, dr. Obersnel pa je predložil skrbno sestavljen pravniki o sanaciji Sokolskega doma. Pri volitvah je bil za starostu zopet izvoljen dr. Maks Obersnel, za njegova namestnika pa Jože Polajnar in dr. Janko Vovk, za načelnika Tone Buh, za načelnico Cilka Medja in 22 odbornikov, praporščak ter 4 namestniki članov uprave, 3 revizorji in 2 namestniki, v razsodišču pa dr. France Kogoj, dr. Jože Ludvik, dr. Maks Obersnel, dr. Ernest Rekar, dr. Janko Vovk in 3 namestniki.

Iz Kamnika

Sokoli-smučarji tekmujejo. Kamniško sokolsko okrožje bo imelo to nedeljo v Domžalah svoje prve smučarske tekme, na katerih se bodo pomerila vsa društva kamniškega okraja, ki goje tudi smuški sport. Člani bodo tekmovali na progi 15 km, članice in ženski naraščaj na progi 4 km, moški naraščaj pa na progi 7 km. Pričetek tekme, za katere vlada med Sokoli veliko zanimanje, bo ob pol 10. dopolne. Vodil jih bo načelnik kamniškega sokolskega okrožja g. Milan Merhar. Iz Kamnika bo tekmovalo okrog 16 tekmovalcev.

— Diagram tujkega prometa v Kamniku. V izloženem oknu trgovina Skala so razstavljeni na dveh velikih kartonih štirje okusni izdelani statistični pregledi gibanja tujkega prometa v Kamniku v zadnjih petih letih. Iz prvga posnemamo, da je znalo število prinočnin v letu 1929 samo 3462, lani pa 15.478. Druga razpredelnica kaže, kako se je dvigalo število letovinskih gostov v gostilnah in privatnih stanovanjih. V letu 1929 je stanovalo v privatnih stanovanjih 89, v gostilnah pa 103 gosti, v ltu 1933 pa v privatnih stanovanjih 316, v restavracijah pa 292 gostov. Tretja razpredelnica nam kaže statistiko števila letoviščarjev iz posameznih banovin naše države, četrta primerjavo med tu- in inozemskimi letoviškimi gosti. Razpredelnice je zelo lepo izdelal tajnik TD g. Alfonz Skala. Iz razpredelnice je prav jasno razviden napredok tujkega prometa v Kamniku, kar je pa v veliki meri tudi zaradi smotrane reklame, ki jo vrtil občina in Tujeko-prometno društvo.

— Občni zbor Tujeko-prometnega društva v Kamniku bo 25. t. m. ob 19.30 v posebnih sobah restavracije Ant. Cerarja s dnevnim redom: poročilo predsednikov, tajnika in blagajnika; poročilo predsednikov in volitev odbora; volitev predsednikov in članov. P. S. Ako ob doleteni uri skupščina ne bi bila sklepna, se vrši po ure pospeje glavna skupščina s letim dnevnim redom, ki je sklepna ob vsakem številu došlih članov (§ 18. društvenih pravil).

Jug pobira sneg in smučarje

Zadnje upanje smučarjev je, da začno vremenoslovci napovedovati jug

Ljubljana, 20. januarja. Slovesno in z vzhicemjem sprejemamo vedno sneg, ga merimo ter precejujemo, govornimo o njegovem izrednem pomenu za tujski in smučarski promet — in zdaj bi ga morali obklovati, če smo dosežni. Zdal se namreč sneg našo poslavlja od svojih velikih prijateljev. Jug je potem kakor v resnici katastrofa.

Ves teden smo se tolažili z vremenskiimi napovedmi in poročili. Vremenski preroki so sicer že zdavnaj bankrotirali, a zdaj je njihov polom popoln. Že od Julija so nam napovedali strašno zimo, kakršne ne pominjemo zgodovina. In oglasali so se tudi zgodovinarji, ki so nedavno prišli letošnji zimo med najbolje, kar jih je kdaj doživelo človestvo. Človek bi obupal, če bi ne bil navdušen smučar. K sreči so pa zmurnenje tolažili tudi trgovci s kurivom, da se kurivo ne bo podražilo, kar je bilo končno brez pomena, saj so zdaj ljudje nepopisno navdušeni za mráz in to zimo mnogi nečejo kuriti, saj so se utrdili tako zoper mráz, da lahko po ves dan leže v snegu. Pričakovali smo torej, da se bo ob novem letu začel sibirski mráz, ali vsaj voleča zimca. Na mráz smo se seveda tudi pošteno pripravljali. Sunkje smo nosili v zastavljavnice ter oblekli smučarske uniforme. Dame so celo z veseljem zamenjale kožuhe za smučarske hlače. Nikomur ni prišlo niti na misel, da bo sneg skopnel.

Ta teden so živci prijateljev snega izredno trpeli. Že v nedeljo se je začel mehčati sneg, česar pa mnogi niso hoteli verjeti. Na vseh koncih in krajih so bile smučarske tekme, v tivolskem gozdu za vsako smerko. Nikomur ni prišlo na misel, da bi kapitaliral pred južnim snegom, jug je mnoge celo vzpodbujal, da so se smučali s posebno vnamo. V ponedeljek, ko je začelo snežiti, so seveda prijatelji snega triumfirali in celo manifestirali. Izpod neba se je vsipaval sneg tako, kot da so nebeščani začeli s dumpingom. Zato se tudi nismo jokali, da je precej snega skopne-

lo sprotil, saj smo skromni. Smučarji so zadovoljni, če je vsaj dva metra snega. V terek smo dobili zopet pošiljko nebeščanskih produktov. Razumljivo, da je vzporedno raslo navdušenje prijateljev snega. V sredo smo pa bili vprav blaženi, kajti imeli smo sijajno vreme in dovolj snega. Popoldne je bil seveda marsikdo bridko razočaran, ko je začel zopet kopneti sneg; kdo bi pa tudi pričakoval v takšni vnešenosti nad lepim vremenom, da se bo začel poslavljal sneg! Ljudi so se začeli počlašati popolnadi občutki in mnogi so namestu smučati začeli vlačiti za seboj noge po promenadi. Število smučarjev se je občutno zmanjšalo. Tudi v četrtki je pridrala pomlad zmagovito na vsej črti. Nekateri smučarji so celo spravili smučni na podstrežje.

Vendar so ostali še mnogi zvesti belemu pokretu. Včeraj zjutraj so se zopet pomirili in potolžili, kajti luže so pončli zmrznile. Pihala je čisto mrlja sapa. Razen tega so še meteorološke postaje napovedovale nov val mraza. Toda najbrž so letos tudi nebeščani spremenili valovne dolžine mraza, ciklonov in anticiklonov kot nedavno radiopostaje. Cim so vremenoslovci napovedali mráz, je začel puhati močan jug, da je postalo vroče vsem in ne le smučarjem. Najstrašnejše je bilo seveda, da je začel kopneti sneg. Mnogi smučarji so pa bili slepi in gluhi za vse. Ves dan so vztrajali na svojih postojankah ter se mučili s pravo sportno požrtvovalnostjo. Z vsemi mazili tega sveta so mazala drsala, kljub temu pa sneg ni hotel zmrzniti. Zadnje upanje jim še ostane, da začno vremenoslovci napovedovati jug, ker tedaj bo nedvomno snežilo ter bo pritisnil mráz, saj napovedujejo vreme vedno za nazaj.

Pretežaven in preveč klotiv problem je, da bi se ga lotili: Kakšno vreme bo jutri? Naj o njem razmišljajo prijatelji snega. Če jih že ne bole preveč glave in še kaj.

SOKOL III. smučarska tekma Saveza SKJ

Dne 27. in 28. t. m. se bodo že tretjič zbrali v Bohinju najboljši tekmovalci in tekmovalke iz vseh žup naše Zveze, kjer sistematično goje smučanje, da pomerijo svoje moči v plementi borbi in pokažejo, koliko so napredovali od lanske tekme. Spored tekem je: v soboto, dne 27. januarja: ob 14. člani tekma posameznikov na 18 km in prvi del sestavljenega tekme; ob 15. uri članice, tekma posameznice na 8 km. V nedeljo, dne 28. januarja: ob 8. uri člani, tekma vrst v smuških likih; ob 9.30 članice, tekma posameznice v smuku na 2 km; ob 13. uri člani, tekma v skokih in drugi del sestavljenega tekme.

Nastopno mesto in cilj tekme na 18 km in na 8 km bo kakor doslej v Bohinjski Bistrici blizu Sokolskega doma, medtem ko bo tekma članov v smuških likih in tekma članic v smuku, če bo ugoden sneg, na Rudnici. Tekma v skokih bo seveda na Hansnovi skalnici na Poljah.

Nekaj novega je letos pri članih tekma vrst v smuških likih. Vsako društvo ali župa lahko postavi na nastopno mesto po eno ali več tri do štiričlanski vrsti.

Ze po dosedanjih prijavah je videti, da bo udeležba v vseh predpisanih tekmovalnih progah nenavadno velika. Tekmovalcem in tekmovalkam iz prejšnjih tekem so se pridružili še novi, med katerimi so prav gotovo tudi takšni, ki bodo lanskoletnim našim prvakom nevarni tekmeči.

Za tekmovalce je dovoljena polovična voznina. V nedeljo, 28. t. m. bo vozil zjutraj brčkone turistovski vlak v Bohinjsko Bistrico, kar bomo še pravočasno objavili.

Zaradi prenočišča v Bohinjski Bistrici naj se obrnejo tekmovalci na br. Lovra Humra, Jesenice, Fužine.

— Mladinski odsek Sokola Vič vzpuzori danes ob 17. pop v Sokolskem domu pravilčno igro »V kraljestvu palčkov«. Mladina in vsi njeni prijatelji bratsko vabljeni. Predstava se jutri ob 15. popoldne ponovi za ostalo javnost.

— Dramski odsek Sokola Vič ponovi jutri zvečer ob 20. komično burko »Maksela«, h kateri vlnudno vabimo.

— Sokolsko društvo Vrhnika priredi v nedeljo dne 4. februarja 1934 ob 8. zvečer v Sokolskem domu maskerado: »Kakor kdo morec, vabljeni vsi. 33-

Naše gledališče

DRAMA
Začetek ob 20. uri.
Sobota, 20. jan.: Fraznik cvetočih češenj. Znizane cene od 6 do 20 Din.
Nedelja, 21. jan.: Ob 15. uri Ciciban. Izven. Znizane cene. — Ob 20. uri Kulturna prireditve v Črni mlaki. Izven. Znizane cene.
Ponedeljek, 22. jan.: Sonjkin in njegova sreča. Red A.
Torek, 23. jan.: Sonjkin in njegova sreča. Gostovanje v Celju. Izven.

OPERA
Začetek ob 20. uri
Sobota, 20. jan.: Havajska roža. Izven. Globoko znizane cene od 6 do 30 Din.
Nedelja, 21. jan.: Ob 15. uri Tičar. Izven. Znizane cene. — Ob 20. uri Jenufa. Izven. Znizane cene.
Ponedeljek, 22. jan.: Zaprtó.

Drevi ob 20. uri se poje v operi opereta Havajska roža. Frncea Lilo Tara poje g. Martec. V ostalih glavnih vlogah nastopijo: ga. Polčeva, ga. Španova, gđ. Smerkoljeva ter gg. Peček, Zupan, Rus Marjan, Rus Jožip in Simončič. Dirigira dr. Švara, režija je Kretova. Za nočnjno predstavo veljajo cene od 6 do 30 Din.

Beležnica KOLEDAR

Danes: Sobota, 20. januarja, katoličanski Fabijan in Sebastijan, pravoslavni 7. januarja.
Jutri: Nedelja, 21. januarja, katoličanski Neža, Janja, pravoslavni 8. januarja.

DANASNJE PRIREDITVE:
Kino Matica: Sestra Angelika.
Kino Ideal: Nocoj ali nikdar.
Kino Dvor: Alahov zakon.
ZKD: »Gigli ena izmed nas« ob 14.30 v kinu Matici.
Kino Šiška: Ljubimkanje.
Večer »Jadranske Straz« v slovenskih narodnih nošah ob 20. v vseh prostorih Uniona.
Društvo »Soča«: Predavanje dr. Misa ob 20.30 pri Levu.
Santjakobsko gledališče: »Mladostni grehi« ob 20.15 v Mestnem domu.
Sokol Vič: Ob 17. mladinska igra »V kraljestvu palčkov« v Sokolskem domu.

PRIREDITVE V NEDELJO:
Kino Matica: Sestra Angelika.
Kino Ideal: Nocoj ali nikdar.
Kino Dvor: Alahov zakon.
ZKD: »Gigli ena izmed nas«, ob 11. dop. v kinu Matici.
Kino Šiška: Ljubimkanje.
Sokol III: Občni zbor ob 9. v društveni telovadnici.
Sokol Ljubljana-Šiška: Čajanka za naraščaj in deco ob 15. v spodnji dvorani hotela Bellevue.
Santjakobsko gledališče: »Pogumni Tonček« ob 15., »Mladostni grehi« ob 20.15 v Mestnem domu.
Sokol Vič: Ob 15. mladinska igra »V kraljestvu palčkov« v Sokolskem domu, ob 20. komična burka »Maksela« v Sokolskem domu.
Obrtniški vajeniški dom: Ob 9.30 predavanje prof. Marjanoviča.
Gospodarsko, kulturno in narodno društvo »Barje«: Občni zbor ob 14. v šoli na Barju.

SPORT:
Velike zimске sportske prireditve LZSP v Ljubljani: Sobota: Ob 14.: Tek na 18 km, cilj in start pri Čadu. — Nedelja: Ob 10. in 15. uri: Skoki na skakalnici v Mostecu.

DEZURNE LEKARNE:
Danes in jutri: Mr. Kurait, Gosposvetska, cesta 10, in Sušnik, Marijin trg 5.

Izpod sira

Z vremenoslovci bomo morali skleniti pogodbo, da se ne bodo več tako hudo pripravali z nebesnimi zatvornicami, kakor se zdaj. Sicer bi bili že lahko sami prišli do spoznanja, da je treba njihove vremenske napovedi vedno razumeti narobe. Ker pa niso prišli, jim bomo to povedano.

Pa tudi naših vrlih smučarjev in drselcev ne smemo prezreti pri vremenskih napovedih. Njihovi štabi imajo že bogate izkušnje, pa se žal še niso naučili iz njih, da imajo nebeščani svoje, dokaj čudne zakone. Kadar imamo napovedane večje tekme, dobimo prav gotovo južno vreme in je treba tekme odpovedati ali pa smučati po vodi in blatu, kakor bomo danes. Zato bi priporočali našim zimsko sportnim zvezam in podvezam, naj vendar že enkrat to upoštevajo in poskusijo ukantiti nebeščane. Kaj če bi tekme napovedali recimo za danes in jutri samo na papirju, na them bi pa sklenili prirediti jih šele prihodnjó nedeljo? Tako bi se utegnulo vreme ravnati po tekmah na papirju in bi dobili dovolj prišča baš takrat, ko bi začeli skrivaj in na them tekmovali.

Toliko v prevdarek in premislek onim, ki se jih tiče. Smuk!

Konkurz
— Kaj je konkurz, papa?
— To ti pojasnim nazorno: denar spraviš v hladni žep, upniku pa daš suknič.

Stara papiga.
— Ko si mi prodal to papigo, si trdil, da bo dočkala 90 let, pa je že čez 14 dni poginila.
— Gotovo je dosegla 90. leto baš tistega dne.

Japonci in naša steklarska industrija

Steklarji so se zadožili na račun zaostalih mezd in zdaj jim trgovci nočejo več kreditirati

Hrastnik, 17. januarja.
Naši steklarji zopet počivajo in zdaj se baje morajo zahvaliti za neprostovoljne počitnice ekspanzivnim Japoncem. Mislili smo, da se šakjo z našo borbjo, vendar se zdi, da si nekateri res razlagajo krizo naše steklarske industrije tako.

In kako je v resnici? Krizo so občutili naši steklarji že l. 1930, ko se ni njihovo govorilo o japonskem dumpingu. Tudi steklarska industrija je prizadela svetovna gospodarska kriza. Tudi stekla se rabi manj, če je v zastoju gradbena delavnost. V Hrastniku smo pa n. pr. izdelovali tudi cilindre za petrolejke, ki jih ljudje rabijo čedalje manj, čim bolj napreduje elektrifikacija. To omenjamo samo kot primer; hočemo reči, da je steklarstvo nekoliko prizadeto s spremembami časa. Pri Sv. Križu pri Rogški Slatini pa so n. pr. včasih izdelovali mnogo umetnega, brušenega stekla. To steklo je pa prav za prav luksus, ki si ga zdaj ljudje ne morejo več privoščiti v takšni meri, kot nekdanj. Seveda so tudi nekako racionalizirali naši steklarni in izdelujejo že mnoge predmete s stroji. Prejšnje čase je bilo v Hrastniku nad 1000 steklarjev, doslej jih je pa bilo zaposlenih le okrog 350, dokler jih niso odpustili 7. t. m. 300.

Upoštevati je tudi treba, da so naši steklarji včasih lahko hodili za delom tudi v druge države. Pri nas je mnogo starejših steklarjev, ki so preromali skoraj vsi Evropo. Zdjaj ne morejo nikamor za delom in morajo upati na boljše čase doma ter stradati. Tradicija je tudi, da prehaja poklic od očeta na sina. Če je oče steklar, je tudi sin in če ima oče več sinov, je naraščaj steklarjev seveda večji. Stevilo delovnih moči se je pomnožilo, a dela je čedalje manj in stroji je izpodrinili mnoge steklarje, zato si lahko razlagamo krizo v steklarski industriji. Kriza pa ni nastopila letos prvič in tudi ni zdaj prvič ogrožena eksistenca steklarjev. Ze od l. 1930, kot rečeno, se dela v naših steklarnah čedalje manj. Mnogo steklarjev bi bilo na cesti, če bi ne bili tako solidarni. Ko so nameravali odpustiti mnoge, so steklarji nastopili s složno kot en moč ter predlagali podjetnikom, da naj jim raje vsem znižajo delovni čas, kot da bi odpustili le nekateri in bi delali ostali neokrnjeni delovni čas. Podjetje je predlog sprejelo in tako so se žrtvovali vsi steklarji za one, ki bi bili sicer odpušteni. Ob pomanjkanju na-

ročil so delali le po 12 dni na mesec, bili so torej vsi napol nezaposleni. Tako so životali leto za letom. Zdjaj so jih pa še celo odpustili, pri Sv. Križu 150 in v Hrastniku 300, baje samo za nekaj časa, za tri tedne ali mesec dni.

To pa ni najhuje. Podjetje dolguje steklarjem v Hrastniku mezde za tri tedne nazaj, pri Sv. Križu pa za mesec dni. Marsikdo bi mislil, da je to zdaj za steklarje dobro ter da niso mnogo prizadeti z neprostovoljnimi počitnicami. Morda bi kdo celo opazil v tem dalekovidnost podjetja, da jim je prihranilo zaslužek za slabše dni, kot da je vedelo, kaj bo. Najsi je tako ali drugače, dejstvo je, da so se steklarji zadožili na račun zaostanokov mezd in da jim zdaj v trgovinah nočejo več kreditirati. In steklarji imajo družine. Kdo jim naj pomaga? Organizacija je dajala podpore zadnja leta, kolikor je mogla. Kriza je pa kronična in je treba razmišljati o radikalnejši rešitvi.

Steklarji profesionisti niso za drugo delo, če bi ga tudi dobili. Sicer pa sploh ni upanja, da bi dobili drugo delo. Nekaj smo tudi slišali, da grade v Kairu novo steklarno, kamor bi naj šlo okrog 80 naših steklarjev. Na ta način bi se nekoliko omilila nezaposlenost med steklarji. Toda to so le glasovi in je še zdaj težko reči, če bo kaj iz tega.

Prav tako pa ne smemo preslišati glasov o japonskem dumpingu. Naša steklarna je sicer zalagala nekatera vhodna tržišča (baje v Grčiji), kamor lahko prihajajo japonski izdelki. Toda ta stvar nedvomno ni tako resna. Naše steklarne sodelujejo skupno s češkoslovaškimi ter si dele tržišča. Koliko so zaradi japonskega dumpinga prizadete češkoslovaške tovarne in z njimi naše, je težko reči. Naše steklarne bi bile torej lahko prizadete od Japoncev v tej zvezi. Na domačih tržiščih pa naši steklarski industriji ne morejo škodovati Japonci, ker jo štiti carina. Japonska industrija vendar ni kriva, da se po vsem svetu zapirajo tovarne in japonski dumping je le bolj papirnat strah ter se ob sami besedi »dumping« tudi ni ustavilo obratovanje hrastiške steklarne.

Prav je, da se nekoliko piše tudi o naših steklarjih, in dolžnost je dnevnega časopisa, da opozarja na stvari, ki jih sicer ne more več nihče skrivati, opozarja na to, da je treba iskati izhod resno in ne kapitulirati pred japonskim dumpingom.

Informacije za prijatelje zastavljalnice

Posredovalci med zastavljalnico in sramežljivimi meščani še nimajo primerne imena

Ljubljana, 20. januarja.
Časi se spreminjajo in z njimi se spreminja tudi časopisje ter bi moralo zaradi tega imeti stalno rubriko o zastavljalnici. Zato je pač ta članek še mnogo bolj aktualen kot poročilo o smučarski tekmi.

Reporter je imel pred očmi interese občinstva ter se je nekoliko pozanimal za skrivnostno življenje, ki se plete okrog zastavljalnice. Morate upoštevati, da je težko prodreti v takšne skrivnosti. Obti-pal je vse postreščke po vrsti, a vsi so mu odgovarjali le, kot da jih je izpraševal o vremenu. Postreščki ne vedo ničesar. Nočejo ničesar vedeti ter so slepi za vse, čemur so hote ali nehote poklicne priče. Toda na tem vpražnem svetu ne more nihče ničesar skrivati tako, da bi ne bilo prej ali slej odkrito.

Človek bi mislil, da postreščki stoje na trgu in cestah po naključju razvrščeni in brez vsakega reda. Toda temu ni tako. Reporter se je ustavljal pri postreščku, ki stoji sam tesno ob vogalu hiše. S pritajenim glasom ga je vprašal, če je on strokovnjak za zastavljanje. Postrešek je diskretno pritrnil. Stopil je za vogal hiše, dočim je stal reporter na drugi strani za vogalom. Nikamor se ni moglo niti sajniti, da se pogovarjata možaka za vogalom. Postrešek je diskretno pomohl roko za vogal, ko ni bilo nikogar v bližini. Reporter mu je stisnil v roko »dragocenc« prstan. Postrešek je počasi odšel ter pomignil reporterju, naj gre za njim. Nekaj časa sta korakala drug za drugim, kot da gre vsak svojo pot. Postrešek je krenil v ozko obržno ulico. Pritajeno je vprašal, kam naj prinese denar. Ko sta se domenila, je odšel vsak v drugo stran.

To je pa bil šele prvi korak v skrivnostno življenje, ki se plete okrog zastavljalnice. In kdor ni slep, lahko opazi marsikaj sam. Z dragotinami hodijo navadno okrog postreščkov možki, dočim dame prenašajo perilo in druge predmete. Gospod pride po postreška in mu ne pove drugega, kot da naj gre z njim. Nekaj časa se sprehajata po ulicah križem krašem, nakar se gospod nenadno ustavi in izroči postrešku predmet, ki se od njega tako težko loči. Postrešek razume vse to in se nikdar ne čudi, zakaj se mora sprehajati z gospodi po mestu. Toda z damami je še večji križ. Dame se sicer nočejo sprehajati po mestu, najsi je postrešek še takšen junak. Zviečajo ga navadno v temno vežo v samotni ulici, kjer mu »strogo« zaupno, zaupajo svoje nadloge. Nobe na tudi noče priznati, da je blago nižno. Vsaka pravi, da hoče napraviti uslužno svoj prijateljci, ki si ne zna pomagati. A vsaka tudi pove, koliko denarja naj prinese, le to marsikatero pozabi povedati v vneini, kam naj prinese denar. Toda postrešek je kot rečeno strokovnjak za te meščanske bolečine ter uredi vse v obestransko zadovoljnost. Vedno pa tudi ne. Češče ocene zlatino ali blago mnogo nižje, kot je pričakoval zastavljalec. In tedaj si postrešek ne upa pustiti predmeta v zastavljalnici. Slede komplikacije. Predmet je treba vrniti. In vrnuti ga mora tako diskretno, da zadeve ne zve niti služničad. Postrešek najde sicer vedno izhod, toda češče je zaradi tega sam prizadet. Če predmeta ne zastavi, ne prine-

se denarja in brez denarja ga njegov klient tudi ne more plačati. Samo ob sebi se razume, da postrešček zastavlja vse na svoje ime in da je včasih na njegovo ime zastavljenega toliko blaga, da bi ga ne mogli odpeljati z vozom.

Toda zdaj vseeno postrešček nima toliko dela z zastavljanjem blaga, ker so postali ljudje bolj pogumni in se ne bojijo tako zastavljalnice. Vendar so še vedno potrebni senzali zastavljalnice. Doselej posredovalcem med zastavljalnico in sramežljivimi meščani ni še nihče vzdel primerne imena, kar bi pa bilo potrebno, kot so pač potrebni tudi ti posredovalci zlasti v teh modernih časih. Razen postreščekov so namreč še drugi posredovalci za zastavljanje. Ko je bila zastavljalnica še v Prečni ulici, je stala stalno posredovalka pred uradom. Bila je res izvrstna specialtista za vse žepne boleznih meščanov, vsak se ji je lahko zaupal. Tu di druge specialtiste ko še, ki jih pa obiskujejo meščani na njihovih domovih, kot n. pr. vedeževalke. Prihajajo z naročili, kdaj se naj posredovalka oglasi pri njih. Nekateri meščane ima posredovalka za stalne »klijentec« ter je nekakšna njihova hišna zdravnica. »Ordinira« navadno ob koncu meseca, ko ima v splošnem največ dela. Predmetov pa ne nosi le v zastavljalnico, temveč jih tudi rešuje, če se razmere zboljšajo. Nekateri posredovalke pa tudi hodijo vpraševat meščane, kdaj se naj zgise pri njih.

Zastavljanje in vse, kar je v zvezi s zastavljalnico, je komplicirano in vagnozadeva in o vsem tem moramo biti danes vsi natančno informirani, kajti v zastavljalnici smo vsi enaki. In nihče ne ve ne dneva ne ure, kdaj bo obrčal oči proti rdeči hiši na Poljanski cesti.

ZVOČNI KINO »SOKOLSKI DOM«
V BISKU — Telefon 33-37.

Magda Schneider, Luise Ulrich, W. Eichberger in W. Liebeneiner

v filmu velike ljubezni po igrokazu A. Schnitzlerja

LJUBIMKANJE

Za dopolnilo Paramontov zvočni tonkin.

Predstave: v soboto ob 7/7. in 1/9, v nedeljo ob 3., 5., 7. in 9., v ponedeljek ob 7/7. in 1/9. uri večer.

Pride! — Pride!

— NOČ VELIKE LJUBEZNI —

Iz Trbovelj

— Druga mladost. Prosvetni odsek tukajšnje Narodne strokovne zveze vprizori v nedeljo 21. t. m. ob 20. uri večer v dvorani g. Ane Forte na Vodah vseoligro v 3 dejanjih »Druga mladost«. Med odmorji bo igral sokolski orkester.

Po prvi reprizi Janačkove „Jenufe“ Najvišji zalet letošnjega opernega repertoarja. — Vsi sodelujoči so se potrudili

Ljubljana, 20. januarja.
Vsi trije ljubljanski dnevniki so prinesli po premieri Janačkove »Jenufe«, opere v treh dejanjih iz moravskega kmetijskega življenja soglasno kritiko, da je glasbeno umetniško in dramsko etično delo najodličnejše vrednosti. Originalen, globok, pristno slovenski umotvor, a predstava po kreacijah solistov in nastopanju zbora ter po režiji in opremi tako, kakršne slepa nismo imeli na našem odru.

Kolektivni oceni pa je treba po reprizi dodati še nekaj pripomb k posameznikom, ki imajo zaslugi za izredni uspeh te usodne tragedije.

Operni ravnatelj g. M. Polič, ki je preko praznikov vzdržal zanimanje občinstva za opero najprej s »Tiharjen«, nato z »Bohemo«, je zdaj prinesel še »Jenufo«: vsa čast za toliko produktivnost in vse priznanje njegovim živecem! Bal sem se, da mu odpovedo; pri premieri »Jenufe« so se mu pač majali, a odkrili mu niso nikakor. Resnica pa je, da je bila repriza še boljša, ker orkestralno umirjena tako, da so bili tempi dosledni, dinamika instrumentov uglajena in zato tudi celotni vtisk, zlasti izraznost in umljivost petja, še večji kot na premieri. Naš orkester je sploh čisto preglašen in požira petje; ako poslušalec v III. partnerni vrsti ne razume teksta popolnoma znanih mu oper ali operet, morajo poslušalci v XI. part. vrsti, na balkonu in celo na galeriji čuti pač le zvoke in hrup.

V dunajski bivši dvorni operi sem predsedel marsikaj večer na IV. galeriji, a vzlic ogromnemu orkestru razumel tekst vendar izvečne prav dobro. Dovoljsem si torej — gotovo za vse naše občinstvo — »novno« prositi vse naše gg dirigente: manj sile, a več finosti! Podpirajte sceno, prilagodite se pevcem, da se objameta in združita poeziji drame in glasse v harmoničnem umotvor! Glasba mora med dejanjem služiti drami, sama zase pa naj gospodari le v predigrah ali medigrah.

Odlično je sviral naš orkester vse krasne, invencije razkošno bogate, z moravsko glasbeno folkloro čudovito nasitne, vedno različno označene in duševne boje označevalne predigre.

Vse v vsem nam je podal Polič predstavo na odru in pod njim, da se lahko smelo z njo predstavimo tudi najbolj kritični tujini.

Imenitno je opravil svojo nalogo režiser g. Ciril Debevec. Ker sam poje in igra instrument ter si je v dramati pridobil posebno fino znanje v režiji in inscenaciji, znanje, ki ga dopolnjuje še široka teoretska poučenost, je bila njegova »Jenufa« resnično močna in lepa muzikalna drama. Nastop nabornikov, ples brez baleta, a z naravnim ljudskim rajanjem, zmeda ob Lacovem napadu na Jenufo, vizija cerkvnice od viharju, ko Jenufa in Laca od groze kakor okamenita, nastop, spev in ples kmetijskih deklic v zadnjem dejanju, strahotni prizor ljudske pobesnelosti in sledече izpovedi morilke: to so scene, režirane prirodno živo in izvajane prav dobro. Tudi oprema, narodna noše, so jako zadovoljevale.

Da je g. Debevec is solistov izklesal čim najboljše igravce naravnih kmetijskih gest in z njimi vse scene preprijal s čustvom

in temperamentom, se razume. Glavna osebna drame pa je cerkvnica in le opera, ki ima sanjo sposobno igralko-pevko, sme uprizoriti »Jenufo«.

Mi jo imamo z go. Thierry-Kavčnikovo, ki je posebej blazna ponosna, za svojo in Jenufino čast brezobzirno vneto ženo s silo in doživljanjem prave tragedije. Vse njene scene so bile napete in dosledno izvajane ter so ostavljale najgloblji dojem. Le v I. dej. se njen edini nastop tektno ne more dovolj uveljaviti, ker je preveč v ozadju in jo orkester preglasa. Vse drugo dejanje, zlasti strastni, že patološki monolog pred umorom in njena vizija ob viharju, ki prodira skozi okno, je delovala na občinstvo porazno. In kakor bi se hotelo osvoboditi pritiska, je eksplodiralo — pri reprizi kakor pri premieri — v aplavz, še preden je bil zastor na tleh.

Takisto močna je cerkvnica v 3. dej., a njeni prizori po blagoslovu neveste in ženina so bili tragedija, ki je kmalu ne pozabimo.

Edino, česar bi si želel še več pri tej krasni, fizično in pevski izredno naporni, ker neprestano razburjeni in nemirni partiji, je večja raznolikost v izgovarjanju besedila.

Jenufa g. Gjungjenac-Gavellove je iznova v vsakem pogledu odlična kreacija, igralski prijetno prirodna in v vokalizaciji vsem tovaršem vzgledna. Njeni dueti s Števo in Laco, zlasti pa zaključni dvošpev, so bili novi biserji njene pevске umetnosti.

Ena najboljših kreacij je Števa g. Marčeca, igralski razbigan, vedno zmisen in pevski prav zadovoljiv. Simpatični Laca g. Gostiča nam je dal zopet priliko, da smo mu radi ploskali, ker je bil vsekrog zelo na mestu. Izvrstno osebnost je postavil z županom g. Zupana, takisto ga Kogejeva s košato županjo in ga Poličeva z Laco Karolko. Vsi ti pojo povsem umljivo.

Majhno partijo hlapca ima g. Marjan Rus, ki jo poje prav lepo, razločno, a po svoji navadi nekam patetično ter se odlikuje v prekrasnem kvartetu z zborom »Vsakdo mora v življenju svojo bol pretrpeti«: velika najlepša ansambelska scena prav posebne miline in učinkovitosti. Zvonkost Rusovega mehkega basa daje tej čudoviti sceni zlasti lepo barvo.

Kakor vselej, je tudi v Buryjevko g. Bernot-Golobova pokazala svoj lep ali in je starko tudi igrala zadovoljivo. Mislim pa, da njenega krompirja ne bodo jedli, nego sadili. Po Preissovi pravi namreč ta starka: »Jutri pojdemo sadit pod travnike, a očese je komaj za pol košare...« »Očesa« so kosci krompirja s kalmi. Krompir za sajenje pa se reže na kosce z očesi (kalmi).

V majhnih ulogah so bile končno docela ustrezne gđcne Jeromova kot pastirček, Strniševa kot dekla in Ramšakova kot Barena.

Zbor, možki in ženski, je živo igral ter vse čas v 1. in 3. dej. inteligentno sodeloval.

Tako je tudi repriza polno zadovoljevala in vžigala po vsakem dejanju k aplavzom. Seveda je treba opero slišati večkrat, da jo užijete docela. Fr. G.

in g. tudi pogodil. Mlada svinja je padla po tretjem stralu in so jo prenesli v Trebnje. Včeraj si je malo zverinico ogledala šolska mladina: kajšnje osnovne šole pri zakupniku lava g. Bukovec v Trebnjem. Danes, ko lovi niso odšli za ostalimi treni prašiči, so to storili okoljanci, ki so se oborožili s sekirami in sličnim orožjem — in so imeli srečo — spremljal jih je lovski blagor — ter so ujeli najlepši eksemplar, za ranjeno svinjo. Do tu vse prav, le konec bo pred sodiščem. Namestu da bi ujeto svinjo dali lastniku, so si jo junaki razdelili po načelu eden za vse, vsi za enega in prvi je prejel kožo, drugi prvi del itd. do zadnjega dela, kar na seveda ni prav. Delitev se je izvršila kar na mestu v gozdu, za adevo pa se zanima orodništvo in bodo divji lovi imeli besedo tudi pred sodiščem.

Tako ima ta dolenska lovska zadevščina tri konce: ubiti prašiček, ki je bil v pouk tudi šolski mladini, lovski blagor divjih lovcov in še živeča prašička, ki strada v okolici Trebnjega in čakata, da ju doseže prva ali druga usoda, le, da bo konec trpljenja in s tem tudi naše dolenske prašičje zgodbe, ki je dvignila toliko prahu, jeze in nazajivosti, da se bo o nji razpravljalo tudi pred sodiščem.

Radio koteček

Ljubljana, 20. januarja.
Jutri ob 16.30 nastopi v radiu zopet priljubljeni fantovski pevski zbor »Sava«, ki nam zopetje Maroltovi »Oja, oja, oj ti ljubca moja« in »Dobro jutro, ljubo dakele«, Adamičev »Polonica«, Juvanovo »Spomin na zimski večer«, Pavčičev »Deklica, ti si Jokala«, Mirkovo »Podoknica«, Svetkovo »Pod noč«, Gašperšičev »Kosa«. Hajdrihovo »Luna sije«, koroško narodno »Jaz mam tri ljubce«, Ipavčev »Savska«, Ferjančičev »Sijaj solnce in Vodopivčev »Na Poljan«. Vmes bo igral Humrov šarmel kvartet.



Cellist Bogi Leskovic

Zvečer ob 20. bomo slišali vokalni koncert ruskega cerkvenega zbora, ob 20.45 pa nastopi g. Bogi Leskovic s čelo koncertom.

Danes poje **Don Jose Mojica** španski tenor v **Alahov zakon**

Razkošje harema, plesi in zabave. Nedovoljena ljubezen mladega šejka.

Zvočni kino DVOR
Tel. 27-30

Predstave ob 4., 7. in 9. uri, jutri ob 3., 5., 7. in 9. uri.
Cene 2.—, 4.—, 6.—, 8.— Din

Drevi pa v Union

Ljubljana, 20. januarja.
Drevi se bo pokazalo, da se Ljubljana res zaveda pomena Jadranskega morja. Nad 5.000 članov ima JS v Ljubljani, zato smo pa globoko uverjeni, da bodo drevi na večeru JS vse dvorane »Uniona« nabito polne, saj je obisk tako važne prireditve, ki naj bo ob enem jasna manifestacija za idejo JS, dolžnost vsakogar. Krajevni odbor JS z ženskim in mornarskim odsekem je prireditev pripravil tako temeljito in vestno, da bo gotovo zadovoljila vsakega obiskovalca. Predvsem bodo udeleženci občudovali resnično umetnostne slike v veliki dvorani, ki jih je napravil talentirani akad. slikar Tine Gorjup, gonene zagrebske akademije umetnosti. Panorama Raba, ki je 13 m široka in 9 m visoka, torej dosega največja slovenska slika, ima močnen dekorativni učinek, prav močno dekorativno so pa tudi ostale njegove slike najlepših krajev z Jadrana, da temu mlademu in siromašnemu umetniku naši diletantski odri, zavodi in privatniki lahko zaupajo največja dekorativna dela. Osnutke za dekoracijo odra v veliki dvorani je napravil znani strokovnjak arhitekt Hugo Schell, dvorano so pa člani dekorirali pod vodstvom požrtvovalnega odbornika mojstra Filipa Pritova. Prav posebno se je postavil poročnik dolge plobe Vladimir Střfca, ki je navzlic boleznim, da se komaj drži na nogah, napravil sijajne karikature mornarjev ter z njimi okrasil belo dvorano, kakor doslej še nikdar ni bila tako originalno dekorirana. Vsi so odklonili honorar!

Najlepši okras prireditve bodo pa gotovo narodne noše iz vseh krajev Jugoslavije, posebno pa opozarjamo vse, ki imajo slovenske narodne noše, naj jih pokajože drevi množici občudovalcev Narodne noše se zbirajo v desni dvorani. Tudi z nageljki bomo preskrbljeni, vendar jih pa nismo dobili iz inozemstva, temveč nam jih je vžgojil naš blejski rojak, mojster Repe v svoji vrtmariji v Splitu, naročila jih je pa za JS njegova sestra ga. Simenčeva v Sečenburgovi ulici. Orkester »Sloga«, torej slovita godba naših vrlih železničarjev, ki jih sekacija JS šteje nad 1.300 članov, bo skrbel za najboljše in najvišjihvalno godbo v veliki in belii dvorani, a cene za najbolje stvari ne bodo prav nič višje ali celo nižje, kakor so v navadni gostinlah.

neši javnosti. Zahvalil se je pa tudi staremu odboru, zlasti pa bivšemu predsedniku za njegovo požrtvovalno delo in zasluge za društvo, katero je vodil z največjimi uspehi baš v najtežjih prilikah zadnjih let. — Novo izvoljeni odbor jamci, da bo delovanje društva, osobito pa zbora vsestransko uspešno, kar je neobhodno potrebno, ker se bo moralo društvo v bližnji bodočnosti pripravljati na 40letni jubilej svojega plodonosnega narodno kulturnega udeštvovanja v trboveljski dolini.

Končno je občni zbor še sklenil, da ostane tako redna kakor podporna članarina ista kakor v lanskem letu, nakar je bil občni zbor v najlepšem redu zaključen.

Danes znižane cene

Simfonija jazz

NOCOJ ALI NIKDAR

Zvočni kino IDEAL

Predstave ob 4., 7. in 9. 1/4 uri, jutri ob 3., 5., 7. in 9. 1/4 uri.

Cene 4, 6 in 8 Din

Divji prašiči v okolici Trebnjega

Trebnje, 19. januarja.
Kakor smo že poročali, so se prijepili v trebnjske gozdove štiri divji prašiči in sicer svinja s tremi spomladinski mladici. Prvotno vestem, da so se pojavile urcine tudi pri nas, mnogi niso verjeli. Šele na ponovne izjave očividcev so se prepričali, da je zverjad začela tudi v naše kraje. Prašiči se so klatili v okolici Hudaj, Račjega sela in v Kotljih. Lovski zakupnik tega revirja je zadnje dni večkrat priredil lov, vendar pa je bil uspeh negativen. Lovci so sicer prašiče zasledili, že oplakeni zverjadi se pa ni bilo mogoče približati na primeren »strel« tako, da so se morali lovi ponovno za tretjič vrniti brez plena. Pred dnevi pa je predsednik novomeškega okrožnega sodišča g. dr. Kavčič imel priliko, da je streljal na svinjo, ki jo je, po znakih sošč, pozdril, toda strel ni bil smrtolen. Zver je morala močno krvaveli, saj je puščala za »boji« dvoje krvavih sledov, ki so bili vidni daleč v smeri, kamor je pobegnila. Po močni krvavitvi so lovi eklenali, da bo svinja ponoči omagala in da jo bodo naslednjega dna našli.

Ko so drugi dan odšli na lov, so zasledili zopet vse štiri prašiče in tudi ranjeno svinjo se je trdno umikala zasledovalcem. Za v mraku pa je se posrečilo pomočniku zapevke kmet referenta g. Filipiču, da je streljal na približno 100 korakov na mladica

Danes velika premiera ljubavne zgodbe

Sestra Angelika

Zgodba dekleta, ki je šlo skozi ječo k sreči in miru. To je simfonija ljubezni, trpljenja in sreče.

Preprodaja vstopnic od 11. do 1/2 13.

Predstave ob 4., 7.14 in 9.14 zvečer, jutri ob 3., 5., 7.14 in 9.14 zvečer.

NOV ZURNAL

ELITNI KINO MATICA

Telefon 21-24

Dnevne vesti

— Zdravniške vesti. V imenik zdravniške zbornice za dravsko banovino sta bila vpisana zobozdravnik v Ljubljani dr. Vladimir Volovšek in dr. Rudolf Kac. — Notarska vest. Z današnjim dnevom je pričel poslovati v Kranju kot javni notar g. Ivo Bakovnik. — Kongres javnih notarjev v Zagrebu. Prometno ministrstvo je dovolilo javnim notarjem in pripravnikom polovično vozno na kongres v Zagreb dne 21. t. m. Plačani celni vozni listek potrdi vodstvo kongresa in velja listi za povratek.

— Vinčarski tečaj. Kraljevska banska uprava razglasi: Devetmesečni tečaj za vinarstvo, kletarstvo in sadjarstvo se bo vršil na banovski trsnici in drevesnici v Pekrah, pošta Limbuš pri Mariboru in na banovski trsnici in drevesnici Kapell p. Slatina Radenci v času od 1. marca do 30. novembra. Na tečaju se sprejemajo dovolj razviti in zdravi mladeniči v starosti od 16 let naprej. Prednost za sprejem imajo sinovi kmeti in viničarskih staršev. Po ukazu na tečajih je teoretičen in praktičen. Golenici določene za vodilno stanovanje, brezplačno oskrbo in mesečno podporo Din 30.— (trideset dinarjev), ki jim služi za nakup potrebnih učil in drugih malenkosti. Prošnje morajo biti lastnorčno pisane in kolkovane z Din 5.—. Prošnja je priložiti: 1. krstni list, 2. zadnje šolsko izpričevalo, 3. zdravniško izpričevalo, 4. npravnostno izpričevalo, 5. izjava staršev (ali varuha), da puste svojega sina (ali varovanca) svojevoljno na tečaj (kolek 2 Din). Posamezne pravilno opremljene prošnje je osebno izročiti upravljavcem zavodov ali odposlati na upravljalstvo enega ali drugega zavoda najpozneje do 10. februarja t. l.

— Rumunski državljani, rojeni leta 1913, ki stalno bivajo v dravski banovini, se obveščajo, da bo rekrutacija letnika 1935 od 1. do 10. februarja pri kr. rumunskem poslanstvu v Beogradu, kjer se imajo javiti in predložiti: uverenje o državljanstvu ali o rni list, krstni ali rojstni list in šolsko izpričevalo. — Družba lovov. 26. februarja ob 9. se bodo oddajali pri sreskem načelnstvu v Kranju na javni dražbi v zakup lovišča mestne občine Kranj, občine Sv. Jošt in občine Šenčur, 25. februarja ob 8. bo pri sreskem načelnstvu v Laškem javna dražba lovišča občine Marija Gradec, 23. februarja ob 8. pa pri istem sreskem načelnstvu dražba lovišča občine Sv. Lenart.

— Iz »Službenega lista«. »Službeni list kr. banske uprave dravske banovine« št. 6 z dne 20. t. m. objavlja zakon o trgovinskem sporazumu med kraljevino Jugoslavijo in republiko Nemčijo, zakon o zrakoplovni konvenciji in protokolarnem dodatku med kraljevino Jugoslavijo in republiko Avstrijo, razpored uradnikov notranje uprave, ratifikacijo zrakoplovne konvencije in protokolarnega dodatka med kraljevino Jugoslavijo in republiko Avstrijo, objavo o podaljšanju začasnega trgovinskega sporazuma z Rumunijo, službena navodila za sreske sanitetne referente, razglas o pobranju taks za listino, ki jih izdaja zbornica za TOI v Ljubljani in razne objave iz »Službenih Novic«.

— Nalezljive bolezni v dravski banovini. Od 1. do 7. t. m. je bilo v dravski banovini 26 primerov tifuznih bolezni (smrti 1), 41 škrlatinke, 26 šene, 161 davice (smrti 6), 25 vnetja priušne slinovke, 5 noric, 4 otročnične vročice (smrti 1), 1 krevčevite odrevenelosti in 1 griže. — Pravoslavna cerkev v Splitu. Na dvorišču bivšega samostana Marijinih sester, kjer je zdaj orožniška vojašnica in pravoslavna kapelica, zgrajda pravoslavna cerkev v bizantinskem slogu. Več starih poslopj bo porušeni in ulica bo razširjena.

— Občinski uslužbeni za svoje pravice. Za večeraj smo poročali, da bo banški svet sveske banovine na svoji poročni seji razpravljaj o uredbi o mestnih uslužbenih. V uradbi bodo določeni minimalni prejemki občinskih uslužbenih, njihove pokojnine in službena leta. Večerja se je zglasila pri načelniku banske uprave g. Benzonu deputatu in Zveze organizacij uslužbenih mestnih in podvezelskih občin ter izročila banu spomencio, ki v njih občinski uslužbenici prosijo, naj bi se jim zajamčili vsaj oni položaj in prejemki, ki jih imajo zdaj. — Naša poštna, brzojavna in telefonska služba. Prometno ministrstvo je objavilo statistične podatke o naši poštni, brzojavni in telefonski službi za leto 1932. Pošt je bilo 3874. osebja pa 14.071. Čisti dobiček je znašal 116.591.700 Din. Zračni poštni promet stalno narašča, kar velja tudi za radio naročnike. Notranji telefonski promet je v primeri s prejšnjim nekoliko nazadoval, z izuzemstvom pa porasel.

— Knjiga za obrtnike. »Ljudomarska založba« je izdala obrtnikom dobrodošlo knjigo »Mojski izpiti« kot priročnik za mojski izpiti iz obrtne zakonodaje, trgovinstva državnoznanstva. Knjigo je priredil g. Janko Traven. Imeti bi jo moral vsak obrtnik, ker je v obrtništvu neobhodno potrebna. Knjiga obsega nad 250 strani in stane 30 Din. — Vreme. Vremenska napoved pravi, da bo oblato, nestanovitno inžno vreme. Večerja je pri nas deževalo, po drugih krajih države je bilo pa samo oblato, povsod izžuno. Najvišja temperatura je znašala v Splitu 11, v Zagrebu in Beogradu 10, v Mariboru in Skoplju 8, v Ljubljani 5,6, v Sarajevu 1 stopinj. Davi je kazal barometer v Ljubljani 764,4, temperatura je znašala 2 stopinji. — Z nočem v vrat. Jože Štifter, 34letni delavec od Sv. Ane pri Trzinu, je bil v četrtke zvečer v vesel družbi v neki gostilni Pa so se hudi vinski brateli sprli, iz prepra se je razvil običajen pretep, med katerim je nekdo Štifterja sunil z nočem v vrat in desno roko. Nevarno poškodovanega delavca so prepeljali v ljubljansko bolnišnico.

— Skok iz tretjega nadstropja. V Preradovičevi ulici v Zagrebu je skočila z okna tretjega nadstropja 17-letna Antonija Mayerweg. Nesrečna mladenka si je pretresla možgane in je mrtva obležala. Mayerwegova je prišla sele pred dnevi iz Trsta v Zagreb in je stanovala pri Mariji Vršičevi. Bila je strašno portra, ker ji je nedavno umrla mati, ki ji je bila vse na svetu. Večkrat je dejala, da si bo končala življenje. V četrtke zvečer se je nenadoma popela na okno in s krikom »Zbogom Marica« skočila na cesto. Zivljenje si je končala na svoj 17. rojstni dan.

— Strašna noč nad Brodom in okolico. V noči od torika na sredo je divjal nad Brodom in okolico strašen vihar. Najprej je močno deževalo, nato je pa začel naletavati težak moker sneg, ki se je oprljal telefonskih in brzojavnih ter električnih žic. Kmalu je bila večina žic potrganih in mesto je bilo odrezano od sveta. Noben telefon ni funkcioniral, ker so bile pa pretrgane tudi električne žice, ce ostalo mesto v globoki temi. Med snežnim metelom je divjal tudi silen orkan, ki je na mnogih krajih porušil brzojavne in električne droge. Tudi okolica je zaradi viharja silno trpela. Od Ivankova do Broda je vihar porušil 300 telefonskih in brzojavnih drogov. Brod je se danes brez vsake zveze z drugimi kraji, vzpostavljena je samo telefonska zveza s Sarajevom.

— Urejeno in zdravo kri dosežemo z vsakdanjo uporabo bol kozarca naravne »Franz Josefov« grenčice, ker poživlja delovanje želodca in črevesa, odpravi oteklino jeter, zviša izločevanje žolča, stopnjuje izločevanje seči, pokrepi presnavljanje in pospeši kri. »Franz Josefov« grenčica se dobi v vseh lekarnah, drogerijah in specerijskih trgovinah.

— Sosedja ujel v past. V vasi Virovit blizu Užičke Požege ima Vladimir Gačević v skladišču več vagonov jabolk in čaka, da bi cene poskočile. Zadnje čase je pa opazal, da mu neko jabolka kraje. Zato je nastavil pod okno veliko past za zverjadj. Ko je prišel zjutraj pogledat v skladišče, je zagledal pod oknom čepčo žensko, v kateri je spoznal svojo sosedo, ki mu je kradla jabolka, pa se je ujela v past in ji morala prečepeti v skladišču vso noč. — Iz strahu pred obravnavo se je ustrelil. Miloš Štepanovič je bil pred leti v Ravnici Rječi pri Bjelem polju občinski blagajnik in iz blagajne je izginilo pet tisoč Din. Fant je odšel pozneje v Sarajevo, kjer je dovršil rudarsko šolo in postal gozdar. Te dni so ga povabili na sodišče, da bi ga vprašali, kam je izginilo onih 5000 Din. To je na fanta tako vplivalo, da je napisal na sresko načelnstvo več poslovnih pisem, potem se je pa ustrelil. — Starega poljskega grofa zadavil. V Sarajevu so našli v četrtke mrtvega 77-letnega poljskega grofa Josipa Dedušičkega. Zadavil ga je njegov sluga Vedral Hromo, ki je mislil, da ima grof mnogo denarja, pa je našel pri njem samo 120 Din.

— Iz Ljubljane. — Svetosavska proslava bo v soboto 27. januarja v veliki dvorani na Taboru. V umetniškem delu programa sodelujejo direktor konzervatorija g. Julij Betetto, znana koncertna in operna pevka g. Pavla Lovšetova, g. Marjan Lipovšek in železničarska godba »Sloga« pod vodstvom g. Heri Svetla, kar dokazuje, da bo akademija tudi letos na umetniški višini. — Fasado opernega gledališča so renovirali predlanskim, a zdaj je že tu in tam načeta. Ob Aleksandrovi cesti pušča streha ali žleb ter se cedi voda po zidu in razjeda omet. Zaradi takšnih malenkosti lahko nastane velika škoda, zato je potrebno, da odpravijo nedostatke čimprej. — Iz Stari berači s podelžijo so bili večeraj na nogah na naših ulicah že na vse zgodaj. Nekateri so prišli v mesto obloženi z velikimi in mastnimi malhami. Domači stari berači pa navadno nimajo nič malh, ker reflektirajo predvsem na drobiž. Nekaj časa je zalegla prepoved, da je beračenje po mestu prepovedano v svetke in petek, zdaj je pa petek zopet dan beračev v pravem pomenu besede. Mnogi onemogli sterci »vzdržujejo« celo svojece s svojimi dohodki, ki jih prejemajo od petkih. Hiralnice in ubožice so prepolne, ljudje pa ne morejo živi v zemljo, zato pač ostane petek dan beračev, ker ni drugega izhoda.

— S Poljanske ceste vodi med mestnimi zgradbami tkzv. rdeče hiše na Poljanski nasip javna cesta, ki je označena kot Gestrinova ulica. Mislimo vsaj, da je to javna ulica in da je kot taka podrejena nadzorstvu policije. Podobna pa je ta ulica — nesebno ob popoldnevih — v zimskem času bolj javnemu sankališču, poleti pa igrašču otrok, kot pa ulici, ki je namenjena javnemu prometu in ki je ravno sedaj zaradi regulacijskih del na Poljanski cesti se prav posebno močno frekventirana. Cestišče je čez in čez zledenelo in zdrseno. Treba je le še malo policie in prehod bo nemogoč. Prosimo policijo, da napravi na tej ulici red. Splošno prosimo, da tonč koncu posveti malo več pozornosti. Ponončnaki, ki se navadno vračajo pozno ponočjo po Poljanskem nasipu domov, kričite in razsajajo, da ondotni prebivalci nimajo miru. V zgodnjih jutranjih urah pa se že prično dirke z mesarskimi vozovi. Nekdo se je celo specializiral v poškodovanju cvetic na oknih in balkonih. Sedaj, ko ni na oknih rož, pa poškoduje in loml ograje za rože na hišnih oknih.

— Iz Naval na živilekom trgu. Za zimski čas je bil danes trg izredno dobro založen. Prostor za zelenjavo je bil zaseden skoraj tako kot poleti. Mnogo več kot navadno je prišlo kmetic, dočim Trnovčank ni bilo mnogo. Največ je bilo radiča in je huda konkurenca med prodajalkami, ker skoraj vse prodajajo to grenko salato, ki je mesani ne morejo toliko konzimirati. Tudi

druge zelenjave je bilo na izbiro, zeljnatih glav, špinace, ohrovtu in celo endivije in motovlica Cene so nespremenjene, a danes so se prodajalke bolj popuščale pri ceni, ker je bilo pač mnogo živl. Jabolk je bilo zopet toliko, kot da je še komaj jesen. Nekaj jih je bilo celo še precej lepih, a so bile drage, po 6 do 8 Din kg. Cenenih, a slabo ohranjenih, ki jih prodajajo po 3 do 5 Din, je vsak dan mnogo. Perutninski trg je zdaj za čas najslabše založen, vendar je dovolj jajc, le draga so še vedno. Najcenejša so po 2.75 Din par. Kokoši gospodinje ne kupujejo mnogo, ker je zdaj na trgu pravi dumping — prodajalec, ki je prišel iz vzhodnih krajev v Ljubljano, prodaja poceni očišcene, zaklane perutnine. Danes je prodajal gosi po 10 Din kg. Razumljivo, da se gospodinje doslovno trgajo za cene mastne pečenke. Pomisliti je treba, da so pri nas navadno prodajali žive gosi po 50 do 80 Din komad. Ljubljanci se zadnje čase maste z gosmi kot ob Martinu.

— Iz Licitacija za poglavljanje Ljubljance od tromostja do Cevljarskega mostu je bila večeraj, a ponudnikov ni bilo. Podjetniki se baje baje raznih dajatev, ki so v zvezi z obratovanjem. Delo je razpisano ponovno pod istimi pogoji, glede doplačil bodo pa še sklepali. — Iz V letu 1916 rojeni mladeniči se morajo najkasneje do konca tega meseca zglasiti v mestnem vojaškem uradu Ambroževem trgu št. 7-1.

— Iz V svrhu rednega nahora se morajo v vojaškem uradu na Ambroževem trgu št. 7-1 takoj prijavit vsi doslej še nezglašeni naborniki rojstnih letnikov 1914 do 1907. — Iz Vojaški obvezniki, ki se čutiljo nesposobne za osebno izvrševanje voj. službe, naj se v svrhu pregleda zglase najkasneje do konca tega meseca v vojaškem uradu na Ambroževem trgu št. 7-1. — Iz Vojaško zaprišejen mora biti vsak obveznik, ki je že odslužil svoj rok. Kdor še ni prišel, naj se vsaj do konca tega meseca zglasi v vojaškem uradu na Ambroževem trgu št. 7-1. — Iz Lastniki avtomobilov, motornih koles, živine in vozov morajo vedno takoj priglasiti ali odglasiti vsako nastalo spremembo v vojaškem uradu na Ambroževem trgu št. 7-1, sicer zapelajo ostri kazni, ki jo predvideva voj. kaz. zakon.

DANES TEDEN BO



ILIRIJSKI BOHEMSKI KARNEVAL UNION - RONNY

— Iz Zglastev bivališča mora imeti vsak v Ljubljani bivačec moški od 18. do 50 leta starosti potrjeno na svoji voj. izkaznici. Pravilno zglastev stanovanja potrjuje voj. urad na Ambroževem trgu št. 7-1.

— Iz Plesna šola na Taboru. Jutri ob 20. uri v veliki dvorani zaključna plesna vaja, združena s čajanko. Sodeluje priznani The Falcone jazz. Vabljeni vsi prijatelji taborske plesne šole.

— Iz Umrlj so v Ljubljani. od 12. do 18. t. m. Pajter Marija, 81 let, življila, Sv. Petra nas. 49. Jesenko Marija, 88 let, zasebnica, Strliška ulica 2. Krempuš Blaž, 67 let, vlakovodja v p., Aleševčeva ulica 22-p. Schumi Luka, 90 let, krojaški mojster, Japljeva ulica 2. Grbec Josip, 38 let, svečarski pomočnik, Aljaževa cesta 3-p. Rohrmann Roza, roj. Strzelba, žena trzočva in posestnika, Sv. Petra cesta 28-p. Kodelja Pavel, 23 let, delavec, Korunova ulica 5. Seunig Ivana, roj. Kušar, 71 let, posestnica in trgovka, Stari trg 7. Miklauc Marija, roj. Bekar, 72 let, žena poštn. poduradnika v p., Vidovdanska cesta 9. Flere Josip, 71 let, poštni ravnatelj v pokoiu, Dobrobranska c. 1. Bidove Marija, 86 let, zasebnica, Vošnjakova ulica 20. Fabjan Franja, 84 let, prodajalka, Japljeva ulica 2. Bauer Rozalija, roj. Hrandečnik, 55 let, zasebnica, Vidovdanska cesta 9. Rogelj Marija, 60 let, trgovka, Vičasta 9. Rogelj Marija, 60 let, trgovka, Vičasta 9. Rogelj Marija, 60 let, trgovka, Vičasta 9. Rogelj Marija, 60 let, trgovka, Vičasta 9.

— Iz Kranja. — Poziv. Mladeniči, rojeni leta 1914, so pozvani, da se takoj, a najkasneje do 1. februarja t. l. zglastijo v občinski pisarni zaradi vpisa v rekrutni spispek. S seboj naj prineso družinske pole in vojniške isprave očetov in starejših bratov, ki so že odslužili kadrski rok. — Za one mladeniče, ki ne bivajo v Kranju, morajo to opraviti njihovi roditelji odnosno ostali sorodniki. Njor bi se temu pozivu pravočasno ali sploh ne odzval, bo kaznovan po voj. kazenskem zakoniku zaradi neizvrševanja vojaških dolžnosti.

— Družba gramoza. Sreski cestni odbor razpisuje za ponedeljek 5. februarja ob 9. uri dopolndne javno dražbo za dobavo gramoza in sicer za banovinsko cesto Kranj—Šenčur—Moste—Kamnik in za banovinsko cesto Kranj—Kokrica—Goriča. Obe cesti bosta razdeljeni na 5 oddelkov. Vsi udeleženci dražbe morajo priložiti kolekovanu

— Prijatelje komorne glasbe opozarjamo na intimni koncert komornega tria, ki bo v torek dne 23. t. m. ob 20. uri v Ljubljani v Veliki dvorani. Komorni trio sestavljajo gospodje Ruppel Karel, Leskovic Božidar in Lipovšek Marjan, trije mladi, izredno nadarjeni in ambiciozni glasbeniki, ki so se postavili v službo komorne glasbe. Izvajali bodo Mozartov trio v e-duru, dalje Schubert: Dva slavnika iz tria v b-duru in Beethoven: 10 variacij za trio op. 21. Ta intimni koncert je drugi iz cikla komornih večerov, katerih namenava v letošnji koncertni sezoni Glasbena Matica še več prirediti. Sedeži po 10 Din, stojišča po 5 Din so v predprodaji v knjigarni Glasbene Matice. — Willy Forst. Ljubljence naše pblke, in Liane Haid prideta ta dni v Ljubljano v Elitni kino Matica, kjer se bo predvajal nujen zadnji najboljši film »Njeno visočanstvo — prodajalke«.

— Danes otvoritev posebne sobe v buffetu »Pri Ivanu«

ALEKSANDROVA C. 5 (DVORIŠČE)

— Iz V kapeli slov. starokatoliške cerkve v Ljubljani na Gospoevski cesti št. 9 bo od nedelje 21. t. m. dalje vsako nedeljo in praznik do preklica služba božja ob 8.

— Iz Zdrženje borecv Jugoslavije ima do nadaljnjega svojo pisarno v šentpeterski vojašnici v prostorih oblastne organizacije vojnih invalidov. Pojavila se dajejo vsak dan od 3. do 5. ure popoldne, ob nedeljah od 10. do 12. ure dopolndne. Telefon 30-40.

— Iz ZKD film »Gili ena izmed nase« je filmsko delo Brigitte Helm. V njem se pokazuje ona kot dovršena umetnica in igralka. To je njeno najboljšo delo. Vsebina filma je tako ljubka, da si boljše ne moremo želeli. Veloninja za te predstave 3 do 5 Din. Predstava jutri ob 11.

— Iz Mladinski oder društva »Tabor« se bo predstavil jutri ob 20. v dvorani »Delavske zbornice« z Bevkovim »Bedakom Pavlekom«, dramskim prizori, slikami, deklamacijami, plesi, petjem itd. Na sporedi bo dramski prizor s petjem in zbornimi recitacijami »Naše Kosovo«, ki vsebuje sestavke Ruže Lucije, Karla Siroka in Mare Lamutove, Karla Siroka globoka deklamacije »Pesem begunjcev« in slika Mare Lamutove in Anice Černejeve »Pomladno kramljanje«. Temu resnemu delu bo sledil Franca Bedaka »Bedak Pavlek«, odlična pravljica v treh slikah s predlogo, godbo in plesi. — Hvalevredna iniciativa društva »Tabor« zasili vsako priznanje. Pridite med naša malčke!

— Iz Film »Sestra Angelika«, ki se predvaja v Elitnem kinu Matica, je prvovrstna melodrama. Smatra se to delo za najzlobnejske, kar jih je v zadnjem času ustvarila filmska industrija. Za našo publiko bo to delo velika senzacija. — Film obravnava vprašanje ljubezni in samozatajevanja.

— Iz Svečnica je letos v petek, toda zato ne bo nič manj plesa in dobre volje na družabnem večeru železniškega in poštnega uradništva, ki bo zvečer ob 20. v Unionu. Vstop samo z vabilom; vstopnice se dobi- jo od 25. t. m. v predprodaji pri blagajnikih na žel. ozir. poštni direkciji (Müllerjev in Erkerjev), kjer se lahko reklamirajo tudi vabila. Podprite to koristno akcijo za bežno deo naših vrlih železničarjev in poštarjev!

— Iz Persko društvo Ljubljanski Zvon. Približno teden zopet redne vsrške vaje: ponedeljek (meš.), sreda (ženski), četrtek (moški zbor). Odbor.

— Iz Društvo »Sočas matica Ljubljana« bo predaval dravi ob pol 21. uri »Pri levcu« naš odlični predavatelj mestni zdravnik g. dr. Mis Franta o »Zlezah z notranjim izločevanjem in njihovi zvezi s telesnim in duševnim zdravjem«. Eden največjih zdravstvenih problemov, ki še ni do kraja raziskan, vendar je v tesni zvezi z obetkom zdravega življenja. Vabimo člane »Sočas« in vso cenjeno publiko, ki se za to zelo poučno in zanimivo snov zanima. Vstop vsem prost.

— Iz Občni zbor pevskega društva »Krnakov« Trnovce se vrši v nedeljo, dne 28. t. m. ob 9. uri dopolndne v gostilni g. Inkreta, Karunova ulica. K obilni uredelžbi vabi odbor. 31-n

— Iz Nova tekstilna tovarna v Ljubljani. G. Josip Cihla je projekiral na Tyrševi cesti št. 69 zgradbo tekstilne tovarne. Komisijca obravnava bo 30. t. m. s se. stankom komisije ob 9. na kraju samem.

— Iz Opest (organizacija praktičnih elektro in strojnih tehnikov v Ljubljani) sproča svojemu članstvu, da se vrši VK. redni občni zbor v nedeljo dne 4. februarja 1934 ob 9. uri dopolndne v Delavski zbornici, predavalnica, vognalni vhod v pritižju. Vabljeni vsi člani in absolventi elektro ter strojne delovodske ter njim sorodnih šol.

— Iz Nesrečen padev. Na Novem trgu je davi na spolkilih tleh spodsnila 78letna starika Marija Beličeva, stanujoča na Mivki, tako nesrečno, da je padla in si zlomila levo nogo v stegnu. Starko so reševalci prepeljali v bolnišnico. — Iz Nezavešten mladenič na ulici. Snočje okrog 20. so bili reševalci pozvani v Levstikovo ulico 21, kjer je ležal nezavešten neki mladenič. Prepeljali so ga v bolnico, kjer se pa neznanec, čigar identitete se niso mogli ugotoviti, še danes ni zavedel. Gre za nekoga boljšeza človeka, ki pa ni imel pri sebi nobenih listin. Tudi še ni ugotovljen vzrok njegove poškodbe. Ker ni nobenih vidnih zunanjih poškodb, domnevajo da je tako nesrečno padel, da je dobil notranje poškodbe, ali pa se je zastropil.

Iz Kranja

— Poziv. Mladeniči, rojeni leta 1914, so pozvani, da se takoj, a najkasneje do 1. februarja t. l. zglastijo v občinski pisarni zaradi vpisa v rekrutni spispek. S seboj naj prineso družinske pole in vojniške isprave očetov in starejših bratov, ki so že odslužili kadrski rok. — Za one mladeniče, ki ne bivajo v Kranju, morajo to opraviti njihovi roditelji odnosno ostali sorodniki. Njor bi se temu pozivu pravočasno ali sploh ne odzval, bo kaznovan po voj. kazenskem zakoniku zaradi neizvrševanja vojaških dolžnosti.

potrdilo davčne uprave o plačanih davkih. Natančnejše podatke morejo zvedeti intereseenti v pisarni omenjenega odbora.

— Odločilna nogometna tekma. Jutri ob pol 15. uri popoldne odigra naš SK Korotan na svojem igrašču v II. skupini zadno in obenem odločilno noometno tekmo z SK Diskom iz Domžal. Od rezultata te tekme zavisi, ali se bo mostvo našega Korotana, ki se sedaj nahaja na prvem mestu tabele v II. skupini, plasiralo za finalne bitke z zmagovalci iz I. skupine. Jutrišnja tekma bo prav gotovo zelo napeta. Prijatelji Korotana, pridite polnoštevilno!

— »Pesem nad pesmimi« je naslov krasnega filmskega dela, ki je izdelano po znamenitem Sudermannovem življenjskem romanu. V glavni vlogi nastopa v igri neprekosljiva Marlene Dietrichova. Film »Pesem nad pesmimi« predvaja kino Nar. dom še drejni jutri.

— Veliki gasilski ples se vrši letos na Svečnico dne 2. februarja ob 6. uri pop. v vseh prostorih »Narodnega doma«. Priprave za to tradicionalno in splošno priljavno prireditve so v polnem teku. To bo predprstni večer največjega stila ter opozarjamo že danes vsa društva bližnje in širše okolice naj vpoštejajo ta dan, da ne bodo pri svojih prireditvah in obisku preveč oskudovani. Podroben spored prireditve objavimo pravočasno.

Iz Celja

— Pri celjski borzi dela je bilo bo koncu l. 1932 prijavljenih 891 brezposelnih (780 moških in 111 žensk), ob koncu leta 1933. pa 985 (939 moških in 46 žensk).

— Oporozilo bieklistom. Lastniki bieklikov se zadržujejo opozarjajo, da morajo vsa vozila vsako leto prijavit in naj ne oddajajo s prijavi do 31. t. m., ko poteka rok. V zadnjih dneh ne bo mogoče sprejeti vseh prijav, s 1. februarjem pa se bo pričelo kazensko postopanje. Prijave je treba vložiti pri predložitvi mestne policije odnosno pri sreskem načelnstvu, kjer je pač bilo vozilo opremljeno z registarsko številko.

DR. FRANC SOLLAK

specialist za bolezni nosu, grla in ušes ordinira dnevno redno od 9.—12. in od 3.—5.; ob sobotah od 9.—13.

v CELJU, Glavni trg št. 18

— Table-tenis turnir za prvenstvo mesta Celja bo v nedeljo 28. t. m. Pravo igranja imajo člani Sokola in SK Jugoslavije ali katerikoli drugega kluba v Celju. Prijave sprejema za omenjeni društvi vsako društvo zase, za ostale klubove odnosno posamezne igralce pa SK Jugoslavija.

— Celjsko pevsko društvo bo proslavilo svojo 40letnico 12. in 13. maja z društvenim in župnijskim koncertom Ispavčeve župe ter odkritjem spominske plošče skladateljem bratom Ispavcem v St. Juriju ob juž. žel.

— Nočno lekarniško službo ima do vstopnega petka 26. t. m. lekarna »Pri Križar« na Kralja Petra cesti.

Z Jesenic

— Seja mestnega občinskega odbora se bo vršila v torek, 23. t. m. ob 15. uri na mestnem magistratu. Razpravljalo se bo o predložnem mestnem proračunu in o proračunu ubožnega sklada za leto 1934-35 in o nekaterih drugih zadevah.

— Zavrjena pritožba radi občinskih volitev. G. dr. Stempihar Ivan, odvjetnik in Križman Andrej, kaplan na Jesenicah, sta se pritožila na upravno sodišče v Celju radi občinskih volitev, češ, da niso bile pravilno po zakonu izvršene. Upravno sodišče v Celju pa je proučilo predloženi volilni material ter ugotovilo, da so pritožbe neutemeljene; proglašilo je volitve kot pravomočne.

— Lepo uspeli sokolski gledališki tečaj. V nedeljo se je vršil v Sokolskem domu na Jesenicah župnijski praktični enodnevni tečaj za gledališke odseke, katerega se je udeležilo 25 članov iz društev gornjega okrožja župe. Predaval je župni prosvetar brat Jaka Spicar o zgodovini in razvoju gledališča, brat Franjo Klabar o praktičnem delu režiserja ter brat Potrato Ivan o maskiranju (teoretično in praktično).

— Lepo obiskana predavanja. V ponedeljek zvečer se je vršilo v Sokolskem domu predavanje, ki je bilo rekordno obiskano. Predaval je v zvezi s skiptičnimi slikami g. Franjo Pavlica o delzi Danski. Predavatelj je izrčno poročal o tej pri nas zelo malo znani državi, o njenih posebnostih, gospodarstvu in pokrajinskih lepotah. Pri številnih poslušalcih je žel za svoje temeljite, stvarna in poljudna izvajanja izredno veliko zanimanje in je bil ob koncu nagrajen z živahnim odobravanjem. — V četrtke zvečer pa se je vršilo v telovadnici osnovne šole predavanje, ki ga je priredila TKS podružnica Jesenice. Predaval je zdravnik g. dr. Bogdan Breclj iz Ljubljane o prvi pomoči pri nezgodah in o reševanju ponesrečenecv. Tudi to predavanje je bilo lepo obiskano, zlasti mnogo je bilo športnikov in planincev.

— Sokolsko društvo Koroska Bela—Javornik ima svojo letno glavno skupščino jutri v nedeljo ob 9 dopolndne v Sok. domu na Javorniku.

— Upravi kina »Radio«. Obiskovalci kina Radio žele, da bi se predvajali boljši filmi in ne samo nemški, temveč tudi slovanski, francoski in ameriški. Tisti občijani avstrijski, nemški in madžarski filmi, ki kažejo officerske in plemiške dogodivščine se izza starih in blaženih časov, z mnogim presadajo, dasi so zabavni. Želeli bi pa včasih tudi kako res lepo dramo in vzgojne filme s pokrajinskim in gospodarskim obelježjem. Uprava kina naj skuša po možnosti ustreči obiskovalcem s tem, da jim bo nudila poleg zabavnih filmov tudi take, ki bodo delali propagando za naše kraje.

SPORT

— IX. redni občni zbor kolesarskega in motociklističnega društva »Sava« se vrši v Ljubljani na svečnico 2. februarja ob pol 11. uri dopolndne v gostilniških prostorih g. Fr. Kavčiča, Privoz št. 4, Prule, s sledečim dnevnim redom: 1. pozdrav in poročilo predsednika; 2. poročilo tajnika; 3. poročilo blagajnika; 4. poročilo revizorjev; 5. volitev novega odbora; 6. stuanjnost. Udeleženci dobijo lepo darilo. Odbor.

Polkovnik Lawrence — najslavnejši vohun

Mož, ki je delil kraljevske krona, je nenadoma izginil — Mrtev ali šef Intelligence Service?

Med vohunskimi uradi sta najslavnejša angleška Intelligence Service in ruska OGPU. Ruska carska vohunska služba je bila dobra do leta 1908. Takrat je odšel Hlipen in z njegovim odhodom je izgubila carska Ohranka moža, ki je bil na tem polju nedosegljiv organizator. Angleška Intelligence Service ima tri oddelke, enega za službo v Angliji, drugega za vojaške zadeve, tretji je pa za zunanjo politiko. Vsak oddelek ima svojega šefa in svoje agente. In samo šefi teh oddelkov poznajo osebno šefa Intelligence Service. Poleg njih ga pozna še kralj, ki ga imenuje. Kdor je imenovan za šefa Intelligence Service,

navadno za svet umre.

Ko je bil imenovan za šefa sir Basil Thompson, je bilo objavljeno poročilo, da je postal žrtev avtomobilске nesreče. Po te me odprl Thompson pod imenom Johnson v nekem londonskem okraju realitetno pisarno in pod to masko je delovala Intelligence Service v privatni hiši ves čas svetovne vojne in vohuni centralnih držav niso mogli odkriti njenega skrišališča.



To skrivanje je pa razumljivo. Izdatke za Intelligence Service krije krona iz svojih nekontroliranih postavk. Med vojno je veljal vohunski urad Anglijo 10 milijonov funtov šterlingov. IS tudi lastnega arhiva nima. Listine o časovnih zadevah dobe pristojna ministrstva ali pa policijsko ravnanje v Londonu. Zgodovinsko važne dokumente spravijo v knjižnici v Windsoru ali pa v angleškem muzeju. Tako se odkrija IS odgovornosti za nje in ostane povsem nevidna. Agent pozna samo šefa svojega resora, ta zopet samo šefa enega izmed treh oddelkov.

Poročali smo že, da je najboljši agent Intelligence Service Lawrence, sedaj v službi OGPU in da se piše Nikolajev. Druga vest pa pravi, da služi v angleškem letalstvu pod imenom Shaw. Je pa še ena verzija, ki pravi, da je

postal Lawrence šef Intelligence Service.

Potem kakor bi bila razumljiva uradna vest, da je umrl v Kairi. Tako bi bil za svet izginil. Toda Lawrence je postal tako slaven, da svet ne more verjeti, da bi bil umrl. Če se torej razširi vest, da služi pod tujim imenom v letalstvu, ga ne bodo iskali na vodstvu IS. O Lawrenceu zdaj govore, da je šef angleškega vohunskega urada. S svojim delovanjem v orijentu bi res zaslužil to čast. On je bil tisti, ki je izval odločitev v vojni zavezništva s Turčijo, on je ustanovil v bližnjem orijentu dve državi, Hedžas in Irak sta njegovo delo, sinova šejka Husejina Faisal in Ali sta postala

vladarja teh držav po njegovi volji.

Anglija je imela na bližnjem vzhodu Lawrenceovega prednika Richarda Francis Burtona, ki je govoril gladko arabsko in turško, islam je poznal kot musliman, obril si je glavo, oblekel haik in se naselil v Meki, da bi videl, kaj počene najo arabska plemena. Dolgo je živel tam nepoznan in vendar so ga nekega dne zasačili in komaj je ušel smrti. Nesreča je hotela, da je moral na cesti na stran. In čeprav se je obrnil k zidu, je nekdo spoznal in njem neobeznežanega kristjana. Thomas Edward Lawrence je pa prekosil Burtona. Študiral je na oxfordski univerzi orientalistiko in arabščino, turščina, armenščina in kitajščina mu gredo gladko, kakor angleščina. Pozna dobro tudi vse orientalske obrede in običaje. Ko je zvedel za Burtonovo neprevidnost, je izpopolnil svojo masko s tem, da se je podvrzel lahki operaciji. V začetku svetovne vojne mu je bilo 26 let, vstopil je v vojno kot prostak in

čez štiri leta je bil že polkovnik.

Intelligence Service je kmalu odkrila v njem izredne sposobnosti. Poslali so ga v Kairo, kjer je sedež vohunskega urada za bližnji orijent. Potem je odšel v Sirijo, kjer se je seznanil s Fajsalom, ki je bil takrat emir. On in njegov brat sta imela največji vpliv na arabska plemena, ki jih je hotela Anglija pridobiti za vojno proti Turčiji. Osvobodilno vojno Arabece proti Turkom je pripravljval Fajsalov in Alijev oče Husejn že več let. Bil je v turški službi in kot hedžski emir je vladal v imenu Turčije nad svetim ozemljem. Njegov vpliv je segal do Perzijskega zaliva in proti severu do Kurdistana. V Meki je živel tudi njegova sestra, vdova po enem izmed »svetih šejkov«, neposrednih potomcev preroka Mojameza.

Njen mož je bil povrh še šejk ul islam, ki mu je pripadala pravica nositi zeleno suknjo. In to pravico je lahko kot odklikovanje prenašal na druge. Tako zeleno suknjo je nosil tudi Husejin in

Fajsal jo je podaril Lawrenceu.

In ta suknja je rešila med svetovno vojno angleške interese na bližnjem vzhodu. V nji je vodil Lawrence kot Fajsalov in Alijev pobratim sveto islamsko vojno proti Turkom. Porušene železnice in ceste, napadene karavane, nočni pohodi na velblodih in nenadni napadi, to je bilo takrat Lawrenceovo življenje. Njemu so so morali zavezniki zahvaliti, da so zasedli Damask in Bagdad. Toda Sirija je pripadla Franciji in to je Lawrencea kot angleškega delegata na mirovni konferenci v Sevres tako razjezilo, da je vrnil visoko odlikovanje in izstopil iz armade.

Ko so prišli francoski častniki v Damasku Lawrenceu čestitati, jim je dejal: »Naj bo! Toda ne tajim, da Francoze sovražim.« Zgodba o avtentičnem Lawrenceu se torej konča z njegovo smrtjo leta 1932. v Kairi. Leta 1927 je izdal Lawrence proti vsem pravilom IS knjigo o svojih pustolovščinah pod naslovom »Revolt in the Desert«. Izdal je 100 izvodov po 100 funtov šterlingov in knjiga je bila takoj razprodana. Govorilo se je pa, da je vse izvode pokupila vlada. In s tem denarjem je Lawrence izginil s pozorišča.

Kakor je imel Lawrence prednika Burtona, ima tudi naslednika in sicer Johna Philbyja, ki ga bo najbrž prekosil, kakor je on Burtona. Ze zdaj pravijo Philbyju »rdeči demon«, demon zaradi njegovih vragolij, rdeči pa zato, ker je vedno zagorel kakor Perzijski, kajti baš Perzijski je pozorišče njegovih pustolovščin. To je prava tajna uspehov angleškega vohunskega urada. Če odide en slaven vohun, imajo takoj pripravljene drugega. To je že stara tradicija, ko je organiziral maršal Richilieu najslavnejšo vohunsko službo proti Angliji. Iz Richilieujeve organizacije se je razvil deumem departement, francoska Intelligence Service.

Svetovni rekord ameriških letalk



Ameriški letalki Frances Harrell Marsalis in Helen Richey sta dosegli nad znanim ameriškim letoviščem Miami na Floridi svetovni ženski rekord, ker sta ostali v zraku nepretrgoma 9 dni, 21 ur in 42 minut

Pisatelj Renn obsojen

45-letni nemški pisatelj Ludvik Renn ali kakor se piše v resnici Arnold Friedrich Viet von Golsenau-Sendringen, je bil obtožen, da je priobčeval v reviji »Der Aufbruch« velezidajalske članke in da je širil na komunističnih zborovanjih v svojih predavanjih protidržavno propagando. Renn je odkrito priznal, da je delal za komunistične cilje. Državno sodišče v Lipskem ga je obsodilo na dve in pol leti ječe.

Ludvik Renn je napisal dve obširni pacifistični knjigi »Vojna« in »Po vojni«, ki sta dosegli poleg Remarquejevih knjig v vojni literaturi največji uspeh. Na vojno je šel Renn z militaristično konservativnim svetovnim nazorom, vrnil se je pa kot vnet pacifist, kakor so se vsi oni, ki jih je zajela vojna vihra in so znali misliti z lastnimi možgani. Po raznih revizijskih pučih se je pridružil komunistom in postal je vnet njihov pristaša. Po vojni je bil policijski častnik, toda njegova politična pripadnost ga je kmalu pogrnala iz novega poklica. Napotil se je peš po Evropi in prispel je daleč na Balkan. Ta čas je bil vegetarijavec in nekadilec. Ko se je v sandalnih in kratkih hlačah vrnil v Nemčijo, je že imel v nahrbtniku rokopolj svojega romana »Vojna«. V Berlinu je ustanovil komunistično literarno revijo »Die Linkscurve« in ta mu je požrla ves denar, kar sta mu ga bili vrgli obe knjigi.

Sanatorij, ki deluje samo ponoči

Stuttgartski zdravnik dr. M. Breuninger je ustanovil sanatorij, kjer se zdravijo ljudje, ki ne morejo spati. Naravno je, da prihajajo v ta sanatorij bolniki samo čez noč, čez dan pa opravljajo svoje posle, kakor da sploh niso bolni. Bolnik odkrije zdravniku nabrej svoje srce ter mu potoži vse svoje križe in težave. Zdravnik ga s prijaznimi, lepimi besedami potolaži, potem ga pa odvede v spalnico, kjer so stene pokrite s pestrimi akvareli, ki vplivajo na človeka pomirljivo. Zdravnik zapusti bolnika, ki dobi primerne knjige, da se ne dolgočasi in da se še bolj pomiri. Posebno dobro je za ljudi, ki ne morejo spati, sveto pismo.

Ko pa bolnik leže k počitku, pride zdravnik še enkrat k njemu, ugasne luč in počaka še nekaj časa, dokler bolnik ne zaspi. Navadno se nauči bolnik v sanatoriju spati že v treh ali štirih nočeh. Potem ostane za poskušnjo nekaj noči doma in če tam ne najde miru, se vrne v sanatorij, kjer se lečenju nadaljuje, dokler bolnik tudi doma dobro ne spi.

Mož s krili



Lep skok čez lepo zapreko

Skrivnost 85. nadstropja

Najskrivnostnejši in najbolj zastraženi kraj v New Yorku je v 85. nadstropju največjega nebotičnika sveta Empire State Buildinga. Nikomur, kdor nima posebnega dovoljenja, ni dovoljen dostop v najvišje nadstropje ogromnega poslopja. Gori stoje pri vseh vratih strogi čuvaji, ki odpro vrata samo redkim izvoljencem, drugim pa odklonijo vsako informacijo. Ljudje so seveda radovedni, kaj je na vrhu nebotičnika. Tam gori so laboratoriji National Broadcasting Company in tajne, ki se gode visoko nad mestom, so poskusi z gledanjem na daljavo. Toliko je zvedel neki novinar, ko ga je dosegla vest, da je posepil vrh nebotičnika ruski komisar zunanjih zadev Litvinov. Z Litvinovim samim ni bilo mogoče govoriti, a National Broadcasting Company je odklonila vsako izjavo o njegovem posetu vrha nebotičnika. Šele od vodilnega uradnika je iznajdljivi novinar zvedel nekaj o skrivnosti 85. nadstropja.

Uradnik je dejal, da gre za televizijo, ki je približno na isti stopnji razvoja, kakor je bil avtomobil leta 1910. Tako nepopolnih aparatov pa nočejo pokazati javnosti. Ne morejo stopti pred javnost s sprejemnimi televizijskimi aparati, ko bi pa bili čez pol leta že zastareli. Pri radiju je to šlo, tu pa ne gre. Televizijski aparati so mnogo bolj komplicirani kakor avtomobili, ki prihajajo vsako leto na trg v novih modelih in so mnogo bolj komplicirani od radioaparatorov. Če bi prišli na trg v sedanjih oblikah, bi morda ne bili več uporabni, ker bi se ta čas že zopet izpopolnili. Zato delajo naprej, dokler ne sestavijo aparata, ki bo odgovarjal vsem zahtevam občinstva. Dolej pa morajo ostati poskusi tajni.

Cigan kavalir

Madžarske oblasti so aretirale cigana Aleksandra Lendvaja, najnevarnejšega toljovaja na Madžarskem, ki sta ga policija in orožništvo dolgo zaman zasledovala. Mož je bil prvotno čisto navaden zločinec, sedaj pa je postal zelo rafiniran in predrzen. Najprej se je vozil na svoje toljovajske pohode z vlakom, pozneje si je kupil motorno kolo, končno se je pa vozil samo še v avtomobilu. V družbi je nastopal zelo samozavestno in elegantno, v damski družbi naravnost kavalirsko. Ženske je imel zelo rad in če je naneslo, je zavrnil v eni noči več tiščakov. Oblastem je pomagalo golo naključje, da so ga zasačile.

Nekega dne je bilo vladljeno v grad veleposestnika Manfreda Weissa in sledovi so pričali, da so se vladljici pripeljali in odpeljali z avtomobilom. Orožniki so našli na cesti kočke raztrganega pisma. Zložili so jih skupaj in končno se jim je posrečilo sestaviti pismo, ki ga je bil napisal cigan Lendvaj. To je zadrževalo, da so takoj vedeli, kdo je vladljic. Trajalo je pa še pol leta, predno so spravili zločinskega cigana v ječo.

Industrijalizacija — propadanje obrti

V produkciji ne odloča številnost proizvajalcev, nego njihova proizvajalna sposobnost

Ljubljana, 20. januarja.

V božični številki našega lista sam v članku pod predmetnim naslovom opozoril na usoden pomen industrijalizacije za obrt. Na ta članek odgovarja inž. Fr. Strajnar, izpodbijajoč trditve, da pomeni razvoj industrijalizacije propad obrti ter da je ta razvoj nujen po zdaj vladajočih gospodarskih zakonih. Ker je to vprašanje zlasti dandanes v ospredju gospodarskih vprašanj in izredno aktualno, je vredno in potrebno, da se nekoliko pomudimo pri njem.

Ugotovijam, da dva načina produkcije enega in istega blaga ne moreta obstajati drug ob drugem, če je eden dražji in se ne more več poceniti, dočim je drugi znatno cenejši in se še nenehno pocenjuje. Odlučna torej cenejša produkcija. Od začetkov družbene produkcije do dandanes je odločilo v proizvodnji to načelo, ves razvoj gospodarstva to potrjuje, saj je zgodovina družbenega razvoja ter gospodarstva neprekinjeno stremjenje po čim cenejši produkciji. Tudi sedanja gospodarstvena kriza nam to potrjuje in ne, kot trdi inž. Strajnar, da bi dokazovala nasprotno. Ali se ni to stremenje, da bi se proizvodnja čim bolj pocenila, stopnjevala baš zadnja leta vpravo do absurda? Drugo vprašanje je pa, če je ta razvoj zdrav v sedanjem gospodarskem sistemu. Nič ne oporeka, da je bila tako zvana racionalizacija ter mehanizacija — skratka, industrijalizacija, zlasti zadnjih let, nesreča ter poguba za narodno gospodarstvo in da je rasla vzporedno beda ter padala kupna moč konzumentov; toda baš to dokazuje, da je industrijalizacija izpodrinila dražjo produkcijo, da je pospešila propadanje obrti in da je sedanji gospodarski sistem zagrozen. Nihakor pa vse to ne dokazuje, da v gospodarstvu — ne glede na njegov sistem — ne vladata osnovni zakon, da cenejši način produkcije izpodriva dražje. Cenejši način produkcije je izpodrinil dražjeja v času prosperitete in ga izpodriva zdaj, v krizi. V liberalnem gospodarskem sistemu ga izpodriva zaradi zakona ponudbe in povpraševanja, v nesvobodnem gospodarskem sistemu (socializmu, državnavnem gospodarstvu itd.) pa zato, ker interesi celote zahtevajo čim večjo in cenejšo produkcijo. In nedvomno je industrijski način produkcije cenejši od obrtnega.

Nisem zanikal, da je sleherni konzument važen faktor v narodnem gospodarstvu in ne trdim, da je fabrikant važnejši činitelj v gospodarstvu od obrtnika ali konzumenta, nego ugotovijam, da v produkciji ne odloča številnost proizvajalcev sama na sebi, nego da odluča njihova proizvajalna sposobnost, odnosno produkcijska sredstva. V produkciji je torej važnejši tisti proizvajalec, ki producira več ali največ izmed ostalih proizvajalcev — kot manj sposobni proizvajalci. In če manj sposobni proizvajalci ne morejo konkurirati s sposobnejšimi, tedaj ne more nihče pričakovati, da bo sposobnejši pomagal na svojo škodo manj sposobnim; država bo pa tudi štela one, ki imajo v rokah največ proizvajalnih sredstev — pač zato, ker odluča v tem gospodarskem sistemu tisti, ki ima čim več proizvajalnih

sredstev, več gmotnih dobrin, tisti, ki je gospodarsko močnejši. Če je to prav ali ne — o tem nismo debatirali.

Nisem trdil, da mora propasti vsa obrt, če se dvigne produkcija v izvestni gospodarski panogi; nisem trdil, da morajo (odnosno, da bodo) propasti panoge obrti, ki jim industrija še ne konkurrira; ne zankam, da ni raznih obrti, ki so še izključno vezane na ročno delo. To je vendar povsem razumljivo, da ne more n. pr. trpeti instalacijska obrt, če začne prevladati industrijski način produkcije v čevljarstvu! Ugotovijam pa, da cenejši način proizvodnje enega in istega blaga izpodrine dražjeja. Ugotovijam, da bo vedno cenejši način proizvodnje izpodrinil dražjeja, da se bo moral umakniti sedanji način proizvodnje boljšeju, čim se bo večje uveljavljati, ne glede na to, ali ga zdaj že poznamo ali ne. Inž. S. pravi sam, da obrtniki začnejo uvajati pogonske stroje z majhno kapaciteto, kar bi morali po njegovem forsirati. To pomeni, da streme tudi obrtniki za cenejšim polzvajanjem, da so začeli industrijalizirati svoje obrate in da so na prehodu od obrtnika do industrije. Nedvomno se pa ne bo razvoj ustavil baš tu. To samo pomeni, da so nekatere panoge produkcije že povsem industrijalizirane, nekatere delno, ostale pa še ne, da pa se bodo vse, če iznajdemo za vse cenejši, mehanični način proizvodnje.

Seveda ne smemo pustiti obrtnika kar tako meni nič tebi nič propast, češ, razvoj je takšen, a kljub temu se moramo zavdati, da mu tudi ne moremo pomagati na ta način, da bi zavrl razvoj. Morali bi mu pomagati na ta način, da bi postal slovesnik produkcijskih sredstev, se pravi, da bi postal produktiven, čeprav bi zaradi tega propadla obrt sama na sebi, namreč obrtni način proizvodnje, ne pa, da bi propadel človek.

Zaključki iz predmetnega vprašanja so torej logični te ti:

1. Produkcija se je nenehno izpopolnjevala v vseh časih zaradi stremjenja, da bi bila čim cenejša ter se je razvijala od primitivnega ročnega dela preko čevljarstva, obrti do industrijalizacije; zato je n. pr. v tekstilni panogi stroj izpodrinil stavbe, v čevljarstvu izpodriva ročno delo in v poljedelstvu se uveljavlja kombaju.

2. Obrt prehaja v vseh gospodarsko razvitejših državah v industrijo; obrt je začela propadati, čim je začel nastopiti stroj svojo zmogovitost pot. Obrt je prehodno stanje v razvoju gospodarstva in ni ostro določene meje, kje se konča obrt in kje začne industrija.

3. Industrijalizacija sama na sebi ni zlo, nego je zlo, da ni njena moč v rokah skupnosti; zlo je samo, ker njenih sadov ne uživamo vsi, toda to ne izvira iz nje same, nego iz gospodarskega sistema.

Trditve inž. Strajnarja so v protislovju, saj trdi, da industrijalizacija celo podpira obrt, dočim hoče vse čas dokazovati, kakšno zlo je industrijalizacija ter da je treba obrt šteti pred industrijo. Pravi tudi, da bi razvoj obrti lahko vključil ogromno ljudi v gospodarski proces, dočim jih industrija izključuje. Nedvomno se ne zaveda, da zlo izhaja iz gospodarskega sistema in ne iz posledic tega sistema, s tem pa tudi ignorira najvažnejše, da je zakon razvoja dinamičen in ne statičen.

Radioprogram

Nedelja, 21. januarja

7.30: O selekciji kulturnih rastlin II (inž. Ferlinč). 8.15: Poročila. 8.30: Gimnastika (Pustiček Ivko). 8.35: Versko predavanje (dr. Cirič Potočnik). 9.15: Prenos cerkvene glasbe iz franc. cerkve. 9.45: Plošče. 10: Preskrba brezposelnih delavcev in namočevanje (Rudolf Smersu). 10.30: Vokalni koncert ge. Stagljar-Kogejev s spremljevanjem Radio orkestra. 11.15: Jugoslovansko glasbo izvaja Radio orkester. 12: Cas, operetna glasba in venčki slagerjev na ploščah. 16: O rastlinskih boleznih (inž. Zaplotnik Ivan). 16.30: Pevski zbor »Sava«, vmes Humrov šramel kvartet. 20: Vokalni koncert ruskega cerkvenega zbora. 20.45: Celo koncert izvaja Leskovic Bogi. 21.15: Radio orkester. 22: Cas, poročila, Radio jazz.

Ponedeljek, 22. januarja

12.15: Orgelski koncert na ploščah. 12.45: Poročila. 13: Cas, harmonika in citre v reproducirani glasbi. 18: Gospodinjina ura: Primorska kuhinja (ga. Znidarsčeva). 18.30: Kulturne in gospodarske vrednote Jadrana (g. Strekelj). 19: Lahka orkestralna reproduc. glasba. 19.30: Poročila za inozemstvo: Zgodovina smučarstva pri nas (v esperantu), klub esperantistov. 20.15: Prenos koncerta iz Zagreba v počast zaslužanega Male antante. 21.30: Radio jazz. 22: Cas, poročila, valčkovna ura (plošče).

Torek, 23. januarja

11: Solška ura: V zdravem telesu zdrava duša (M. Tratar). 12.15: Naše vojaške godbe igrajo (reproduc. koncert). 12.45: Poročila. 13: Cas, reproduc. koncert slovokalnega kvinteta. 16: Otroški kotiček: V kraljestvu palčkov (Delakov gled. studio). 18.30: Havajske kitare in xilofon v reproduc. glasbi. 19: Francoščina (prof. Prezelj). 19.30: Potovanje po Južni Srbiji (prof. Jeras). 20: Plesna glasba, izvaja Radio orkester. 20.45: Vokalni koncert ge. Josipine Sivec. 21.15: Čajkovski VI na ploščah. 22: Cas, poročila. 22.30: Angleške plošče.

Sreda, 24. januarja

12.15: Nekaj okroglih za vesele ljudi (plošče). 12.45: Poročila. 13: Cas, ruske balalajke v reproduc. glasbi. 18: Komorna glasba, izvaja Radio kvintet. 18.30: Radio orkester. 19: O narodni vzgoji (dr. Stanko Gogala). 19.30: Literarna ura: Kmetje pri Buninu (dr. Preobraženski). 20: Prenos opere iz Ljubljane. V odmoru: Cas in poročila.

Četrtek, 25. januarja

12.15: Reproduc. koncert Ade Sari. 12.45: Poročila. 13: Cas, češka lahka glasba na ploščah. 18: Predavanje za kmet gospodarstva (Humek Stefanija). 18.30: Srbohrvaščina (dr. Rupel). 19: Pogovor s poslušalci (prof. Prezelj). 19.30: Plošče po željah. 20: Prenos iz Beograda. 22: Cas, poročila, Radio jazz.

Petek, 26. januarja

11: Solška ura: O lepem vedenju (Pera Horn). 12.15: Sevdalinke in reproduc. glasbi. 12.45: Poročila. 13: Cas, reproduc. koncert slov. narodnih. 18: Reproduc. pesmi domskih kozočkov. 18.30: Izleti za nedeljo (dr. Rudolf Andrejka). 19: Sokolstvo: Sokolsko delo v dravski banovini (Veri Svajger). 19.30: Predavanje Narodne odbrane: Svoji k svojim (dr. Milan Dular). 20: Prenos iz Zagreba. 22: Cas, poročila, angleška glasba na ploščah.

Sobota, 27. januarja

10: Prenos svetovske proslave iz Tabora (Sokol I). 12.15: Za vsakega nekaj (reproduc. koncert). 12.45: Poročila. 13: Cas, za vsakega nekaj (reproduc. koncert). 18: Plošče, stanje avtomobilskih cest. 18.30: Zabavno predavanje (prof. Sest). 19: Ljudski nauk o dobrem in zlu (dr. France Veber). 19.30: Zunanji politični pregled (dr. Jug). 20: Lahka glasba Radio orkestra. 21.15: Adamičeve otroške pesmi za sopran in alt petje ginet. Korenčanova in Rudolfova. 21.15: Klarinet solo, g. Urbanc. 21.45: Cas, poročila. 22.05: Radio jazz.

Telesno zaprtje, slaba prebava, abnormalno razkrazjanje in gnolba v črevesu, pomnožena vsebina kisline v želodčnem soku, nečistost kože na obrazu, na hrbtu in prsih, čermosti turi, marsikateri kartari, motne sluznice preidejo z uporabo naravne »Franz Josefove« grednice.

Iz Škofje Loke

— Občni zbor JNS. Krajevna organizacija JNS za Škofjo Loko je polagala v tork zvečer obračun o svojem delovanju v letu 1933. Zbor je ob prisotnosti čez 100 članov vodil škofješki župan in predsednik krajevnih organizacij g. Sink, ki je podal daljši situacijsko poročilo. O tajiškem poslovanju je povedal mnogo zanimivega g. Bertič za blagajno pa je odgovoril g. Krcan. Poročila so bila sprejeta s splošnim odobravanjem, saj je bilo delovanje JNS v preteklem letu tudi res tako živahno, da zasluži odbor vse priznanje. Da omenimo samo občinske volitve, ko je slavila nacionalna idzja svojo zmago z izvolitvijo prednega župana. Po daljši razpravi je bila izvoljena nova uprava, ki se bo konstituirala na prvi seji.

— Dveje uspešnih prireditelj. V neteljo poodlne je prisrčili mladineški ošek Sokola našim malčkom nad vse prijetno presenečenje. V goste je pripelala znana pisateljica gđe Manica Komarova, ki je prinesla mladinu z nje lastno epretnostno pravljico. Potlej se odlele »zarovnice«. To je bilo zanimanje in veselje za nameščak so videli otroci šč film Zvečer je bila tvorana Sokolskega doma zopet nabito polna. Plešina sta zamorec Lucas Jenko in njegova partnerica Meri Milfort. Ljudje so sledili plesom z razumljivo pozornostjo.

Dve siroti
Roman

Roger je pa molče dvignil glavo in njegov pogled ni dopuščal nobenega dvoma več o nemiru, ki se ga je bil začel polasčati.

Vojak, ki je izrazil svoje mnenje, je bil mlad Parižan, vojak iz hrepenja po pustolovščinah. Njegovemu sicer še mlademu obrazu so se že poznali sledovi burnega, pustolovskega življenja.

V četi je imel že svoj poseben položaj zaradi svoje hrabrosti v pomorski bitki na krovu »Foudroyanta«, kjer se je boril zelo junško.

Klicali so ga vedno le Gašper in tudi sam ni vedel kako se piše. Kot otrok se je klatil po pariških ulicah. Pozneje je pa prepotoval skoraj vso Francijo, tu in tam je malo delal, da ni trpel lakote, ali je pa nastopal kot potujoči komedijant; toda dolgo ni ostal nikjer, ker je pač hrepenel po Parizu, kamor se je vedno znova vračal.

Ko je ta pustolovec opazil, da je omajal poveljnikovo mnenje, je brž nadaljeval:

— Gospod vitez bo morda dovolil svojemu podrejenemu spoštljivo pripomniti, da so nas pustili naši spremljevalci na cedilu.

Roger je molčal.

— V tem primeru, — je nadaljeval Gašper, — mislim, da nam preostaja samo eno: nadaljevati pot in pripraviti se, da se bomo branili do zadnje kaplje krvi, če bomo napadeni. Seveda bomo skušali doseči svoj cilj.

— Kaj hočete reči s tem? — je vprašal Roger strogo. Začel se je res že bati, da bi ne začeli tudi drugi vojaki izražati svojega mnenja. S tem bi bila omajana njegova avtoriteta in disciplina, ki brez nje poveljnik ne

more voditi vojakov.

— Reči hočem, — je odgovoril dobrušni Gašper, — da se ponujam za vodnika do konca poti. Saj vendar ne boste dvomili, gospod vitez, da bi Francoz in povrh še Parižan ne mogel dobro nadomestiti treh Indijancev... Pripravljen sem prevzeti nalogo vodnika. Poti ne moremo zgrešiti, saj se vidi z vsakega gorskega grebena daleč naprej.

Roger je bil pripravljen sprejeti to ponudbo.

— Kaj mislite o tem predlogu? — je vprašal vojakove.

— Strinjamo se z njim, — so odgovorili vojaki v en glas.

— Pa naj bo, — se je obrnil vitez h Gašperju.

Novi vodnik je vzel puško in odšel preiskat okolico. In tako so znova krenili na pot.

Gašper je hitel naprej, zdaj je izginil vojakom izpred oči, zdaj zopet se je vrnil k njim.

Vojaki so se držali svojega poveljnika. Bilo je jasno, da se vsak boji, da bi ne zaostal.

Tudi Roger sam se je bal, da bi se vojaki ne razkropili. Zato jih je kratko opozoril na vzvišeni cilj njihove poti, na težave, ki jih bodo morali premagati, za kar jih pa čaka tem večja čast in slava.

Potem je govoril o Lafayettevem poslanstvu, o Indijancih, ki se morda plazijo kje v prednji za njimi in o nevarnosti, ki bi jim preti, če bi se razkropili.

Zaključil je z opozorilom, da bo najbolje, če se za vsak slučaj pripravijo na boj.

Tako so tudi storili in v bojnem četverokotu so sledili pustolovskemu Parižanu, ki je vneto iskal pot.

Že sama oseba novega vodnika je vzbujala v vseh občutek varnosti in zaupanja. Saj je bil Gašper zelo pri-

ljubljen med tovariši. Že od začetka poti je bil dober in vesel družabnik. Dobra volja ga ni zapustila niti v nevarnosti in šale je zbijal celo v najhujši bitki, kakor je bilo na krovu »Foudroyanta«.

Gašper sam je visoko cenil vojaško disciplino, pogum, železno voljo in vztrajnost viteza Vaudreyja.

Potrebna je bila samo ugodna prilika, ki bi tesneje zblížala ta dva moža ter združila njuno junaštvo in različne sile njihovih značajev k plodnemu sodelovanju.

In ta prilika se je ponudila, ko so zadnji trije Indijanci zapustili četo francoskih dobrovoljcev.

Tako so nadaljevali pot in ko so se malo ustavili, je hotel vitez govoriti s pustolovskim Parižanom med štirimi očmi.

Dal je vojakom potrebna navodila, sam je pa odšel za Gašperjem. In res ga je kmalu dohitel.

Našel ga je dobrih dvesto korakov od kraja, kjer so vojaki počivali. Sedel je na tleh in si brisal potno čelo kakor človek, ki je dolgo na vso moč tekel. Videč svojega poveljnika je vstal in ga spoštljivo pozdravil.

— Poveljnik, — je dejal, — najbrž je vas skrbelo, kje se mudim tako dolgo, pa ste me šli iskat... Zelo me vesel, da se bom lahko z vami malo pomenil, tem bolj, ker nam ne preti več nevarnosti... Že davno bi vam bil rad nekaj povedal. Toda vaš strogi obraz in pa tovariši, ki vpricho njih nisem hotel govoriti o teh stvareh, so me zadrževali. Zda se mi pa zdi trenutek ugoden.

— Kaj mi hočete povedati? — je vprašal Roger.

— Marsikaj, — je odgovoril Gašper; — najprej, da se ne moremo več zanašati na naše Indijance; niti upati, da se vrnejo k nam... Wati-Pow nas je pustil na cedilu.

— Ali je to mogoče? — je vzkliknil Roger. — Priznam sicer, da se mi zdi odsotnost naših vodnikov čudna, toda... —

— Toda Veliki orel jo je popihal, o tem ste lahko prepričani, gospod vitez. Zavohal je plen zase in ubral jo je za njim, ne da bi se zmenil za nas... —

...Da se bova bolje razumela, je nadaljeval Gašper, — vam povem, da je našel poglavar tolpe Delawarev Wati-Pow sledove tolpe Siousov, smrtnih sovražnikov njegovega plemena, in da je nam pokazal hrbet.

— Mislite?

— O tem sem prepričan... Vraga, saj ne trdim, da bi ta preklicani Indijanec ne bil imel namena vrniti se potem, ko si zatakne za pas skalpe tučata Siousov... Toda hoteti in moči sta dve stvari... In naš Veliki orel je prav lahko pustil svoje perje v rokah zmagovitega Siouxa, ki jih je lahko bilo mnogo več, nego je imel on vojščakov.

— Jaz pa še vedno upam, da se to ni zgodilo, — je odgovoril Roger, ki se mu je zazdelo, da od Gošper več, nego je povedal.

— Jaz sem pa sklenil prepričati se, kaj je na stvari, — je odgovoril Gašper... In zato sem se ponudil za vodnika. Zato me ni bilo tako dolgo na izpregled.

— Kako ste pa prišli na misel, da je nas Wati-Pow zapustil, ker je zavohal Siouxe? — je vprašal Roger.

— Sledovi krvi na travi so me opozorili na to, — se je glasil odgovor.

— Sledove krvi ste videli?

— Videl sem jih dovolj, da sem lahko sklepal, da je hodilo tod več ranjenec. Upal sem, da naletim na koga ali pa najdem trupla, če pojdem po teh sledovih... No torej, čim dalje sem šel, tem manj sem mogel dvomiti o tem, da je divjala tu krvava bitka... Trava je bila poteptana in okrvavljena, našel sem pa tudi perje, ki si Indijanci krasi-

z njim glave... In končno sem našel še tole... —

In potegnil je izza pasa s sesedeno krvjo pokriti tomahawk, ki so se ga še držali šopi las.

Iz Ptuja

— Zastupljevalec živine. Posestniku Francu Brodnjaku v Hodošah pri Slovenji vasi je nekdo že lani zastupil iz zlobe dva konja in dve svinji. Dočim so enega konja še rešili, so drugi konj in obe svinji poginili ter je imel Brodnjak škodo nad 4.000 dinarjev. On sam takrat ni mogel nikogar osumiti, živinozdravnik pa je ugotovil, da je bila živina zastupljena z mišnico. Te dni pa je pri orožnikih izpovedal neki Kureš, da mu je svoječaso zaupal neki Zupanič Stefan, delavec iz Hodoš, da je on zastupil živino. Kureš je prišel v prepriju z Zupaničem navzkriž in ga je sedaj ovdal orožnikom. Orožniki so Zupaniča aretirali in ga odvedli v ptujske sodne zapore. Zupanič je bil radi raznih deliktov že predkaznovan. Sodišče vodi o tem preiskavo.

— Tujski promet v Ptuj. Lani je obiskalo Ptuj 2338 tujcev. Od tega je bilo 1.482 Jugoslovancev, 856 pa izemcevi. Od izemcev je bilo 668 Avstrijev, 3 Francozi, 47 iz Nemčije, 54 iz Češkoslovaške, 3 iz Rumunije, 2 Poljaki, 11 Rusov, 32 Italijanov, 10 Madžarov, 1 Anglež, 3 iz Zedinjenih držav, 22 pa iz ostalih držav. Pretečin je bilo skupno 7736. Ptuj ima 3 hotele in 24 gostin, skupno s 86 gosteljami.

— Zaradi ogroženja varnosti prometa je bil te dni obsojen in contaminationem neki Gjuro Schadt iz Bjelevar na 1 mesec zapora pogojno za eno leto. Imenovanega je dolžila obtožba, da je nekoga dne meseca oktobra lani vozil s tovornim avtomobilom po državni cesti Ptuj-Maribor, na katerem je imel naložene kurnike preko roba avtomobila in s katerimi je iz ne previdnosti zadel Kokola Martina iz Slovenije vasi ter ga lahko telesno poškodoval.

— Jadranska straža v Ptuj priredi 1. februarja svoj družabni večer v zgornjih prostorih Narodnega doma. Člane in in jatelj »Jadranske straže« je danes opozorjamo na to prireditve, pri kateri bo prišlo na svoj račun i staro i mlado.

NAZNANILO!
Naznanjam cenj občinstvu, da sem se preselil iz gostilne »Primorje«, Medvedova cesta 20 — v gostilno »Kodolca« na Rimski cesti št. 11. — Točil bom prvovrstna dalmatinska vina. — Primorska kuhinja. — Vsak petek morske ribe in bakala (polenovka). — Sprejemajo se abonenti na dobro domačo hrano.

Se priporoča

MARKO GRGIĆ.

Pred nakupom si oglejte veliko razstavo otroških in igračnih vozicov, stolic, holenderjev, malih dvokoles, triciklov, šivalnih strojev, motorjev in dvokoles v prostorih domače tovarne »TRIBUNA« F. BATJEL, LJUBLJANA, KARLOVSKA CESTA ŠT. 4. — Najnižje cene! Ceniki franco!

„Lepota ni nedosegljiv ideal...“



Dama, ki je sebrala pravo kometično sredstvo in ga redno uporablja, vam to govori. Verjajte njenim besedam:

»Vsega česa je sama varnik svojemu razočaranju. Ni treba preiskovati vaših obstoječih sredstev. — Z naznanimi sredstvi ni nikjer, ki krema je pušča se koža neodržljivo pokvari. Vselej se je treba držati strokovnega nasveta.«

Dama je povedala neprosegljivo resnico!

»Uran« krema je rezultat dolgoletnih raziskovanj na polju kemije. Mnogo truda, izkušenj in vsebuje trdnj, ki bo kožo v katerikoli osiru moglo škodovati. »Uran« krema je torej krema neomejenega napajanja.

Prepričajte se sami! »Uran« krema — mastna ali polmastna — se dobi povsod. Zabeležite jo in pri njej ostanite!

Velika škatla Din 12.-
Mala škatla Din 5.-

Parfumerija
»URAN«, Ljubljana

Mali oglasi

Vsaka beseda 50 par. Plača se lahko tudi v enostavnih za odgovor znamki! — Na upravnico brez znamke se odločimo Najmanjši oglaš. Din 5.—

SLUŽBE
22 LETNI FANT
išče službo. — Kolbi, Sovjak št. 10, Sv. Jurij ob Ščavnici. 545

BIRO »CENTRAL«
Vasina 4, Beograd, potrebuje boljše služničad za Beograd (notranjost). 499

POSUJILA
NESREČNA LOČENKA
prosi dobrosrčno osebo za manjše posujilo. Gre k dotični osebi kot gospodinja v službo, da bi posujilo odslužila. — Dopise je poslati pod »Pomoč nujna 541« na upravo »Slov. Narodac«.

STANOVANJA
ENOSOBNO STANOVANJE
lepo in prostorno, oddam takoj ali pozneje. — Bleiweisova cesta 9/II, levo. 531

PRAZNO SOBO
s posebnim vvhodom oddam takoj. — Rožna dolina, Cesta K, št. 25 (pod Rožnikom).

MESEČNO SOBO
v centru mesta, za 1 osebo z vso postrežbo, event. tudi s hrano — oddam. — Naslov pri upravi »Slovenskega Narodac«.

LEPO TRISOBNO STANOVANJE
v Tavčarjevi ulici, prvo nadstropje, z balkonom, kopalnico in pritliklami — se odda za 1. maj boljši stranki. Mesečno Din 1250. — Pojasnila pri upravitelju hiše Novi trg št. 3. 514

PRODAJA
PRODAJA:
3700 stare strešne opeke bobrovci; 15.000 stare zidne opeke; suha bukova žagana drva m³ Din 90; krajnike po m³ Din 60 in butare iz krajnikov 1 kom. 4.- Din. — A. Trškan, Ljubljana, Streliška ulica 33. 556

AZBESTNI FILTER
»Tehag« prodaja Omahen, Vilsnja gora. 529

CEVLJARSKI STROJ
za čiščenje prodam. — Cater, Brežice št. 106. 527

MESARJI-IZVOZNICARJI
Stroj za izdelovanje ledu prodaja Silk, Gornja Radgona. 518

SUHA BUKOVA DEVA
žagana, dostavljam m³ Din 95.— — Franc Janežič, Ljubljana, Dolenjska cesta št. 5. 505

HISNI POSESTNIK
v Ljubljani, popolnoma sam, želi poročiti trafikantino; ev. z boljše vpokojenko skupno gospodinjstvo. — Cenj. dopise na upravo »Slov. Narodac« pod »Vpokojenka 554«.

DOPIŠOVANJE
ZELIM ZNANJA Z GOSPO
ne nad 35 let staro, v zakonu nezadovoljno ali ločenko srednje močne postave iz okolice Kranj-Ljubljana. Tajnost zadržana! — Dopise po možnosti s sliko pod šifro »Srečno svideenje 539« na upravo »Slovenskega Narodac«.

KATERI VARANI GOSPOD
bi se usmili nesrečne gospe in bi ji pomagal iz težkega položaja. — Cenj. ponudbe na upravo »Slov. Narodac« pod »Nesrečna v zakonu 540«.

NEPREMIČNE
DVOSTANOVANJSKO HIŠO
v Kozelji prodam takoj za 140.000 Din proti gotovini. — Naslov v upravi »Slovenskega Narodac«. 553

POSESTVO
800 seznjev njiv, hiša s 4 prostori, hlev, dvorišče in vrt, naprodaj za 30.000 Din v Savskem Marofu blizu Brežic. — Pismene ponudbe na naslov: Jakša Zdunič, Zagreb, Račkoga br. 5. 537

BRIVSKI SALON
v Zagrebu naprodaj. — Mič, Zagreb, Nikolčeva 15. 547

PEKARNO
oddam v najem. — Kadivnik, Senovo pri Rajhemburgu. 530

TRGOVINO DELIKATES
v Zagrebu prodaja Poslovnica Pavlekovič, Zagreb, Ilica 144, pritličje, levo. 501

TRGOVINA
z mešanim blagom in trafika na prometnem kraju, z vsem inventarjem in zalogo naprodaj. — Ponudbe pod »Šiška 491« na upravo »Slov. Narodac«.

PRODAJA HIŠO
Maribor, Pobrežje, Aškercjeva ulica 5. 487

ZENITVE
POSESTNIK
34 let star, vdovec, z lepim in popolnoma urejenim stanovanjem in izvrstnim gospodarstvom, želi v svrhu ženitve resnega znanja s simpatično damo. Z ozirom na moje izvrstne gmotne prilike ne iščem dote, marveč v prvi vrsti svetlo in mило soprogo, dobro gospodinja. — Ponudbe s polnim naslovom pošljite pod značko »Sigurna bodočnost 18/458« na upravo »Slov. Narodac«.

Modna konfekcija
Najboljši nakup
A. PRESKER, LJUBLJANA, Sv. Petra cesta 14.

RAVNO
POHISTVO
spalnice, jedilnice, kuhinjske opreme iz raznovrstnega lesa v najnovejši obliki in tudi tapetniskne izdelke vam nudi najceneje Gospodarska zadruga mlazarskih mojstrov, Ljubljana, Vegova ulica št. 6. 551

POZOR!
Najboljša vina, bela in rdeča, liter Din 10.-, čez ulico Din 9.-, guljaž Din 2.50, domače klobase krvavice, SLIVOVKA liter Din 20.-; prilaze se dobro za čaj. Abonenti se sprejemajo. — »Podgraška klet«, Ljubljana, Mestni trg 13. 549

ČESEN
po Din 3.50 nudi Lah, Osluševci pri Ptuj. 548

DVOKOLESA
se sprejemajo preko zime v šrambo. Očiščenje, emajliranje z ognjem in ponikljanje najceneje. — Tribuna F. B. L., Ljubljana, Karlovska cesta 4. 96/L

Sveže, najfineše norveško
RIBJE OLJE
iz lekarne DR. G. PICCOLIJA v LJUBLJANI — se priporoča bledim in slabotnim osebam 91 L

Klišeeje
oseh vrst enobarone in večbarone izdeluje klišarna
Ljubljana
Jugografika
Sv. Petra nasip št. 23
Telefon 2495

„TITUS-PERLEN“
je priznan neškodljiv kombinacijski preparat, ki vsebuje vse možnosti zvišanja potence z medikamentoznim zdravljenjem. Ta preparat je rezultat nekaj desetletij trajajočih raziskavanj znanega učenjaka na polju seksualne znanosti, zdravstvenega svetnika dr. Magnusa Hirschfelda. »TITUS-PERLEN« se izdeluje pod stalnim kliničnim nadzorstvom berlinskega instituta za seksualno znanost. Seznanite se s funkcijami človeških organov s pomočjo množičnih slik v petih barvah, ki so znanstveno raztolmačene in se dobe pri nas zastoj.

Zastopnik: mag. farm. Drag. Kajzer, tt.

Cosmochemia, Zagreb 115
Smičklasova ulica 23

»TITUS-PERLEN« originalnih omotih:
po 100 komadov za moške Din 180.-
po 100 komadov za ženske Din 200.-

DOBIVA SE V VSEH LEKARNAH
Oglaš. odobreno od min. univ. pol. in nar. zdr. št. 2.197. dat. 14.7. 1933.